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Πρόλογοσ 

 

 

Ο όροσ τθσ οικονομίασ, ξεκίνθςε να υπάρχει από τότε που ο άνκρωποσ 

ξεκίνθςε να ηει ςε μεγαλφτερεσ ομάδεσ, οι οποίεσ είχαν τθν τάςθ να είναι πιο 

οργανωμζνεσ. Από τθ ςτιγμι που οριοκζτθςε ο κάκε άνκρωποσ τθ γθ του από τα 

αρχαία χρόνια κιόλασ, κατάφερε και ζφτιαξε το δικό του ςπίτι, καλλιεργοφςε το 

ζδαφοσ για να καταφζρει να επιβιϊςει και ςιγά ςιγά άρχιςε να εμπορευματοποιεί 

αυτά που παριγαγε. Ακόμθ ο ζνασ άνκρωποσ ζβαηε τον άλλον, να του παρζχει 

κάποιεσ υπθρεςίεσ, κζλοντασ και μθ και ζτςι μπικαν οι βάςεισ για να αρχίςει θ 

φπαρξθ τθσ οικονομικισ ςκζψθσ. Σε γενικζσ μορφζσ οι οικονομίεσ των αρχαίων 

κρατϊν, βαςίηονταν ςτθν αγροτικι παραγωγι και ανάπτυξθ, όπωσ και ςτθν 

αναηιτθςθ πολφτιμων μετάλλων όπωσ ςίδθρο και χαλκό και ςε μεταγενζςτερα 

χρόνια χρυςό και αςιμι, ςτον αντιπραγματιςμό και ςτο εμπόριο, όπωσ επίςθσ και 

ςτισ ςυμμαχίεσ τισ οποίεσ ζκαναν οι λαοί μεταξφ τουσ. Οι πόλεμοι για τον εκάςτοτε 

λαό δεν κατζςτρεφαν τθν ανάπτυξθ, αλλά λειτουργοφςε λίγο αντίςτροφα. 

Μεγιςτοποιοφςε τθν παραγωγι αγροτικϊν προϊόντων, εξζλυςε τθν βιομθχανία και 

τθν βιοτεχνία και οδθγοφςε τον άνκρωπο ςτθν ανακάλυψθ νζων οδικϊν και 

εμπορικϊν δικτφων. Ο λόγοσ ιταν πολφ απλόσ. Το κάκε βαςίλειο και ςε 

μεταγενζςτερθ φάςθ θ κάκε αυτοκρατορία, ικελε να ζχει τθν εξουςία τθσ 

οικονομίασ και να εμφανίηει ςτουσ αντιπάλουσ τθσ, τθν υπεροχι που είχε μζςω του 

πλοφτου τθσ. Ήταν ζνα είδοσ πρεςτίη όλο αυτό, οπότε πάντα υπιρχε εξζλιξθ. 

 Ενδεικτικά ςτα πρϊτα δφο κεφάλαια, κα αναλφςουμε τθν αρχαία Ελλάδα, 

Αρχαία Αίγυπτοσ και αρχαία Κίνασ και ςε μεταγενζςτερθ φάςθ,  τθν ωμαϊκι 

αυτοκρατορία και τθν αυτοκρατορία των Σελευκιδϊν, για να δοφμε ςε πρϊτο 

βακμό πωσ εξελίχτθκε θ οικονομία ανά τον τότε γνωςτό κόςμο. Μετά κα γίνει μια 

ειςαγωγι ςτο πωσ εξελίχτθκε το Βυηάντιο αλλά και πωσ ςτα Βυηαντινά χρόνια θ 

κρθςκεία ζπαιξε το ρόλο τθσ και διαμόρφωςε τον τότε κόςμο. Δεν κα ςτακοφμε 

όμωσ ςτο πωσ αναπτφχκθκε θ οικονομία ςε εκείνα τα χρόνια μόνο. Η οικονομία ςαν 
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λζξθ, είναι ζνασ όροσ οποίοσ πάντα κα δείχνει άνοδο. Ακόμα και τισ φορζσ, τισ 

οποίεσ υπιρξε κρίςθ, είτε οικονομικι, είτε πολεμικι, είτε κρθςκευτικι, πάντα 

εξαιτίασ τθσ οικονομικισ ςκζψθσ ο άνκρωποσ φρόντιηε να ελίςςεται.  Και αυτό 

φαίνεται για το πϊσ ηοφςαν τότε, και πωσ ηοφμε ςιμερα.  

Ακόμθ, πρζπει να προςτεκεί πωσ θ οικονομία που ζχουμε ςιμερα, διάφορεσ 

κεωρίεσ, απόψεισ και ςκζψεισ είναι αποτζλεςμα όχι μόνο ενόσ λαοφ αλλά ςτο 

ςφνολο των λαϊν και των πολιτιςμϊν που υπιρξαν πριν από εμάσ. Αυτό ςθμαίνει 

πωσ, ότι ςυνζβθ γεωπολιτικά, πάντα κάτι άλλαηε ςτθν κακθμερινότθτα των λαϊν με 

αποτζλεςμα να αλλάηουν και οι ςυνικειεσ τουσ. Αυτό ζχει άμεςο αντίκτυπο ςτθν 

οικονομία, και ςτθν ςυμπεριφορά τθσ κατανάλωςθσ που ζκανε ο κάκε λαόσ. 

Στο κεφάλαιο 3 και 4, κα δοφμε πωσ πζραςε θ ανκρωπότθτα από τον παλαιό 

μεςαίωνα (5οσ – 10οσ αιϊνασ μ.Χ.), ςτον ϊριμο (10οσ – 13οσ αιϊνασ μ.Χ.) και μετά ςτον 

ςφγχρονο μεςαίωνα (14οσ και 15οσ αιϊνασ μ.Χ.), και τι ρόλο είχε θ κρθςκεία αλλά και 

θ αςκζνεια τθσ πανϊλθσ που εκτιμάτε πωσ εξαφάνιςε το 1/3 του τότε ευρωπαϊκοφ 

κόςμου. 

Στο κεφάλαιο 5 κα δοφμε τθν ειςαγωγι των διπλογραφικϊν βιβλίων και το 

πωσ διαμορφϊκθκε θ οικονομικι κατάςταςθ με το χαλιφάτο των Τοφρκων, που 

παρεμπόδιηαν τθν φτθνι ειςαγωγι προϊόντων από τθν Ινδία. 

Στο κεφάλαιο 6 περνάμε ςτθν Βιομθχανικι Επανάςταςθ και ςτο Αντίκτυπό 

τθσ ςτθν ανκρωπότθτα. Το πωσ άλλαξαν τα πράγματα με τα εργοςτάςια και γιατί θ 

οικονομία ςτράφθκε από τουσ ανκρϊπουσ ςτθν μαηικι παραγωγι και ςτθν 

βελτιςτοποίθςθ τθσ ηωισ τουσ. 

Στο κεφάλαιο 7 κα αναφερκϊ ςτουσ 2 παγκοςμίουσ πολζμουσ και πωσ 

άλλαξαν τθν παγκόςμια κοινι ςκζψθ για τθν οικονομία. Ακόμθ κα αναφερκϊ ςτον 

ψυχρό πόλεμο και τι ρόλο ζπαιξε ςτθν παγκόςμια οικονομία. 

Τζλοσ ςτο κεφάλαιο 8, κα δοφμε ςυνοπτικά, πωσ όλα αυτά επίδραςαν ςτθν 

ανάπτυξθ τθσ οικονομικισ ςκζψθ, γιατί ο άνκρωποσ κοιτάηει πλζων όχι μόνο τον 

κοντινό αλλά και το μακρινό μζλλον. Κλείνοντασ το κεφάλαιο αυτό, κα δοφμε ζνα 

γενικό ςυμπζραςμα των πραγμάτων. 
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Ειςαγωγι Αρχαίων χρόνων 

 Σε όλο το πλανιτθ, υπιρχαν ςίγουρα μικρζσ ομάδεσ ανκρϊπων και μικρζσ 

φυλζσ, παρόλα αυτά οι τεράςτιοι πολιτιςμοί είχαν τον δικό τουσ πραγματικό 

κακοριςτικό ρόλο ςτθν ανάπτυξθ τθσ οικονομικισ ςκζψθσ. Οι αποφάςεισ που 

ζπαιρναν οι αυτοκράτορεσ τότε, φρόντιηαν για τθν μορφοποίθςθ των κοινωνιϊν και 

ςε ευρφτερο βακμό για των ςυνθκειϊν του κάκε λαοφ, οι οποίεσ ςε μελλοντικό 

χρόνο κα δοφμε ότι επθρεάηουν τθν οικονομικι ςκζψθ ςτο ςιμερα. 

 

1.1 Αρχαία Ελλάδα 

Η αρχαία Ελλάδα ιταν από τουσ πρϊτουσ πολιτιςμοφσ, που είχαν οργάνωςθ 

όχι μόνο κοινωνικι αλλά και οικονομικι. Η οικονομία τθσ, βαςιηόταν ςτθν αγροτικι 

παραγωγι, και κυρίωσ ςτθν παραγωγι ςταφυλιοφ και ελιάσ.  Ραράλλθλα, θ 

ανάπτυξθ τθσ ναυτιλίασ και θ αξιοποίθςθ τθσ κάλαςςασ, βοικθςε αρκετά ςτθν 

ανάπτυξθ τθσ οικονομίασ ςτθν αρχαία Ελλάδα, ςε ςχζςθ τότε με τθν Ινδία και τθν 

Κίνα.  Κρίνοντασ από τισ ιςτορικζσ πθγζσ, οι Ζλλθνεσ ιταν αποικιοκράτεσ. Ο 

πολιτιςμόσ τουσ ζχει εμφανιςτεί ςχεδόν ςε όλθ τθν μεςόγειο, κάνοντασ τουσ εκτόσ 

από μεγάλουσ κατακτθτζσ και μεγάλουσ ζμπορουσ. Ο βαςικόσ λόγοσ που ξεκίνθςαν 

τον αποικιςμόσ, ιταν γιατί ο ελλαδικόσ χϊροσ δεν μποροφςε να ςυντθριςει τον 

πλθκυςμό που είχε θ εκάςτοτε πόλθ. Επίςθσ οι Ακθναίοι και οι ςφμμαχοί τουσ 

ικελαν να ελζγχουν το Αιγαίο και το Ιόνιο πζλαγοσ και ςε μεταγενζςτερθ φάςθ τθν 

μεςόγειο για τθν διακίνθςθ των εμπορευμάτων. Η ςυναναςτροφι που είχαν με 

πολλοφσ πολιτιςμοφσ βοικθςε αρκετά ςτθν ορκότερθ οικονομικι οργάνωςθ των 

εμπόρων. Εξαιτίασ όμωσ των τεχνολογικϊν ςυνκθκϊν που επικρατοφςαν υπιρχε 

ζνα μεγάλο ρίςκο. Το ρίςκο που είχε τότε θ εξαγωγι προϊόντων, ιταν ότι λόγο τθσ 

μικρισ παραγωγισ που είχε ο μζςοσ Ζλλθνασ, δεν μποροφςε να καλφψει ςτθν 

πραγματικότθτα τα ζξοδά του. Το αποτζλεςμα ιταν  να βάηει ςε υποκικθ τον εαυτό 

του, και εν τζλει να καταλιγει δοφλοσ ςε κάποιον γαιοκτιμονα. Σφμφωνα με μελζτθ 

που είχε γίνει, θ παραγωγι ελιάσ και ςταφυλιοφ, για να ιταν ςε κατάλλθλθ 
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ωρίμανςθ και ςε κατάλλθλθ ποςότθτα, ιταν περίπου πζντε χρόνια, με αποτζλεςμα 

όςοι μικροπαραγωγοί προςπακοφςαν να αναπτυχκοφν, ςυχνά να αποτφγχαναν. 

Από τθν άλλθ μεριά οι άνκρωποι οι οποίοι παριγαγαν τεράςτιο όγκο 

εμπορευμάτων και είχαν ςτθν διάκεςι τουσ μεγάλεσ εκτάςεισ κτθμάτων, είχαν το 

αβαντάη του εμπορείου. Είχαν πρόςβαςθ ςτθν γνϊςθ, και πρόςβαςθ ςχεδόν ςε όλα 

τα ςθμαντικά λιμάνια με χαμθλό κόςτοσ ςτουσ φόρουσ που πλιρωναν για τθν 

χριςθ του εκάςτοτε λιμανιοφ. Πποια χϊρα κατάφερνε να ελζγξει τα λιμάνια, 

μποροφςε και ζλεγχε το μεγάλο μζροσ τθν τότε οικονομίασ.  

Ο γενικότεροσ κανόνασ για τουσ παραγωγοφσ, ιταν ότι παριγαγαν  για τθν 

προςωπικι τουσ χριςθ. Κατά τα ελλθνιςτικά χρόνια, οι μικροπαραγωγοί είχαν 

χωριςτεί ςε οικογζνειεσ ανά χωριό. Δθλαδι οι φατρίεσ διοικοφςαν το κάκε μικρό 

χωριό που είχε δθμιουργθκεί. Αυτό βοικθςε πολφ ςτθν ανάπτυξθ τθσ τότε 

οικονομίασ, γιατί τα χωριά μεταξφ τουσ είχαν επικοινωνία και 

εμπορευματοποιοφςαν ςυχνά προϊόντα το ζνα με το άλλο.  

 

 

«περιοχζσ όπου είχαν τθν παρουςία τουσ οι Αρχαίοι Έλλθνεσ» 

Πθγι: http://www.greek-oliveoil.net/greek-history.htm 
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Από τθν άλλθ μεριά ςτισ μεγαλφτερεσ πόλεισ, όπου οι αριςτοκράτεσ είχαν το 

πρϊτο χζρι, τα πράγματα ιταν λίγο διαφορετικά. Στθν Ακινα οι ςκλάβοι που είχαν, 

υπολογίηονταν από 80.000 ζωσ 100.000, ενϊ ςτθν Σπάρτθ οι είλωτεσ, μία κατθγορία 

ανκρϊπων θ οποία ιταν μεταξφ τον ελεφκερων ανκρϊπων και των ςκλάβων, ο 

υπολογιςμόσ ιταν για κάκε ζνα ςπαρτιάτθ 10 είλωτεσ.  Αυτό ςθμαίνει πωσ οι 

Ζλλθνεσ ςε ςχζςθ με τθν Ινδία ι τι Κίνα, δεν είχαν ιδιαίτερθ τεχνολογικι ανάπτυξθ, 

γιατί βαςιηόντουςαν ςτθν ναυτιλία και ςτθν αγοραπωλθςία προϊόντων. Ραρόλα 

αυτά μερικοί ςκλάβοι είχαν τθν ευχζρεια να μποροφν να βγάηουν τα δικά του 

χριματα κάνοντασ παράλλθλα και άλλεσ δουλειζσ, όπωσ επίςθσ να ζχουν και μερικά 

δικαιϊματα. Ρολλζσ φορζσ κατάφερναν ςτα γεράματά τουσ να ηιςουν και ωσ 

ελεφκεροι άνκρωποι. Αυτό όμωσ εξαρτιόταν πολφ ςε ποια εποχι ζηθςαν και το τι 

νόμοι υπιρχαν.   

Κάτι άλλο που ςυνζβαλε ςτθν οικονομικι ανάπτυξθ τθσ αρχαίασ Ελλάδασ, 

ιταν ο ρόλοσ των γυναικϊν. Η γυναίκεσ είχαν οριςμζνα δικαιϊματα τα, οποία 

βοθκοφςαν ςτθν καλφτερθ διαχείριςθ μζςα ςτο ςπίτι. Ουςιαςτικά εξαιτίασ ότι 

γνϊριηαν καλφτερα τισ ανάγκεσ του ςπιτιοφ τουσ, μποροφςαν και ζκαναν καλφτερο 

micromanagement. Αυτόματα αυτό ςυνζβαλε ςτθν ορκότερθ διαχείριςθ, όχι μόνο 

χρθματικι για το εκάςτοτε ςπίτι, αλλά και διαχείριςθ χαρακτιρων. Ασ μθν ξεχνάμε 

ότι ςχεδόν το κάκε ςπίτι που ιταν ςε λίγο καλφτερθ οικονομικι κατάςταςθ είχε και 

ςκλάβουσ, οι οποίοι ζκαναν διάφορεσ δουλειζσ.  

Ζνα άλλο γεγονόσ που ςυνζβαλλε ςε όλθ αυτι τθν οικονομικι ανάπτυξθ, 

ιταν θ ναυτιλία.  Σε αντίκεςθ με τον ινδικό και τον κινζηικο πολιτιςμό, θ αρχαία 

Ελλάδα όπωσ και θ αρχαία Αίγυπτοσ, εκτόσ από τ θν  αγροτικι υπόςταςθ, ανζπτυξαν 

και το εμπόριο μζςω τθσ καλάςςθσ. Εξαιτίασ ότι περιβάλλονται από κάλαςςα, οι 

πολιτιςμοί αυτοί μποροφςαν όχι μόνο να ζρκουν και με περιςςότερο κόςμο ςε 

επαφι, αλλά να παρζχουν και περιςςότερα αγακά, όπωσ φφκια και ψάρια πζρα 

από τα τοπικά αγακά που είχαν. Κατά γενικό κανόνα όλα τα ελλθνιςτικά χρόνια, θ 

αρχαία Ελλάδα ιταν ςφμμαχοι όχι μόνο ςτρατιωτικοί αλλά και εμπορικοί με τουσ 

Αιγφπτιουσ. Κρατϊντασ ουδζτερθ ςτάςθ ςτα πολιτικά ηθτιματα τθσ Αιγφπτου, ςτισ 
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δφςκολεσ εποχζσ απζκρουαν μαηί τουσ αντίςτοιχα μεγάλουσ κατακτθτζσ όπωσ για 

παράδειγμα τουσ Ρζρςεσ.  

Το βαςικό γνϊριςμα τθσ Αρχαίασ Ελλάδασ, ιταν ο αποικιοκρατικόσ 

χαρακτιρασ που είχε, γιατί ζτςι ο κάκε βαςιλιάσ ζδειχνε τθν δφναμι του, ο ζλεγχοσ 

του εμπορείου ςτθν μεςόγειο και οι καλζσ ςχζςεισ που φρόντιηαν να ζχουν με τισ 

υπόλοιπεσ εμπορικζσ δυνάμεισ, για τα καλφτερα εμπορικά δικαιϊματα. 

 

 

 

Βιβλιογραφία:   

Robert Guisepi (1998), http://history-world.org/greece%20economy.htm  

Κ.Ε. Carr (2016), http://quatr.us/greeks/economy/ [ Αύγοσζηος 2016] 

 

Ρθγι εικόνασ:  

http://www.greek-oliveoil.net/greek-history.htm 
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1.2 Αρχαία Αίγυπτοσ 

Στο τότε γνωςτό κόςμο, θ αρχαία Αίγυπτοσ ςυμμετείχε και αυτι ενεργά ςτθν 

ανάπτυξθ τθσ οικονομικισ ςκζψθσ. Σε αυτι τθ μακροχρόνια φπαρξθ τθσ Αιγφπτου 

υπιρξαν ςτιγμζσ αίγλθσ αλλά και ςτιγμζσ καταποντιςμοφ. Η αρχι τθσ φπαρξθσ τθσ 

αρχαίασ Αιγφπτου ιταν ο ποταμόσ Νείλοσ και θ κοινι κρθςκεία που είχαν. Η 

οικονομία τθσ βαςιηόταν ςτο ποταμό, ο οποίοσ όταν ξεφοφςκωνε κατά τουσ 

καλοκαιρινοφσ μινεσ, θ γθ που άφθνε, ιταν αρκετά εφφορθ ϊςτε να καλλιεργθκεί 

και να παράγει τα απαραίτθτα προϊόντα. Επίςθσ ο ποταμόσ Νείλοσ λατρευόταν ωσ 

κεόσ, διότι είναι ο μοναδικόσ ποταμόσ που ιξεραν, όπου θ ροι του ιταν από τον 

Νότο προσ το Βορρά. 

                                                                                         

«Ο ποταμόσ Νείλοσ και τα δφο βαςίλεια»  

Πθγι: https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Ancient_Egypt_map-en.svg 

 

Η οργανωμζνθ ηωι όμωσ ξεκίνθςε ςτθν Αίγυπτο με λίγο διαφορετικό τρόπο. 

Αυτό που ζνωςε τισ τότε φιλζσ, ςφμφωνα με τισ υπάρχουςεσ πλθροφορίεσ, ιταν θ 
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κρθςκεία τουσ. Τα πρϊτα χρόνια, θ αρχαία Αίγυπτοσ χωριηόταν ςε 2 μεγάλα 

βαςίλεια. Το βόρειο και το νότιο. Ο κάκε Φαραϊ κεωροφταν ωσ απεςταλμζνοσ των 

κεϊν. Αυτό δθμιουργοφςε αυτόματα το διαχωριςμό μίασ οικογενείασ ι μίασ 

ομάδασ ανκρϊπων από τον υπόλοιπο κόςμο, δθμιουργϊντασ ζτςι δυναςτείεσ.  Το 

γεγονόσ αυτό, και θ εξουςία που τουσ ζδιναν λόγο κεϊκισ προζλευςθσ δθμιοφργθςε 

ζνα αυςτθρό απολυταρχικό ςφςτθμα. Η διαχείριςθ των οικονομικϊν γινόταν από 

τουσ Φαραϊ και τουσ ςυμβοφλουσ του. Ο χρυςόσ και τα πολφτιμα μζταλλα που 

είχαν τα ορυχεία ςτουσ πρόποδεσ του όρουσ Σινά ιταν αποκλειςτικά ςτθν 

διαχείριςθ των Φαραϊ. Ραρόλα αυτά, εξαιτίασ των μεγαλοπρεπϊν και τεράςτιων 

ζργων που ικελαν να κάνουν, δθμιουργικθκαν οι πρϊτεσ καταςκευαςτικζσ 

εταιρείεσ, οι οποίεσ αναλάμβαναν να χτίςουν αυτά τα ζργα. Κατά τθν 5θ και 6θ 

περίοδο, θ εξουςία των Φαραϊ είχε φτάςει ςτο ανϊτερο επίπεδο. Μετά τθν 6θ 

περίοδο, άρχιςαν να χάνουν τθν εξουςία τουσ, και να δυναμϊνονται οι επαρχιακζσ 

οικογζνειεσ. Βαςικό ρόλο ςε αυτό ζπαιξε για ακόμθ μία φορά θ κρθςκεία ςτθ, τθν 

οποία τθν χρθςιμοποίθςαν για να κρατάνε ενωμζνο το λαό τουσ. Σταδιακά χρόνια 

με τα χρόνια θ Αίγυπτοσ ζπαψε να αςπάηεται τον απολυταρχιςμό, και ξεκίνθςε να 

μπαίνει ςε ζνα πιο φεουδαρχικό ςφςτθμα. Μζχρι που επιλκε θ διάςπαςθ.  Μετά 

από πολλζσ αναταραχζσ θ Βόρειοσ και Νότιοσ Αίγυπτοσ, ιταν και πάλι ενωμζνθ. 

Στθν επανζνωςθ τθσ Αιγφπτου, είχαμε ραγδαία ανάπτυξθ του εμπορείου.  

Η Αίγυπτοσ είχε κάνει ςυμμαχίεσ όχι μόνο ςτρατιωτικζσ αλλά και εμπορικζσ 

με τουσ Αρχαίουσ Ζλλθνεσ, Σικελοφσ, Σαρδόνιουσ και Φιλιςταίουσ. Ο πλοφτοσ τθσ 

Αιγφπτου είχε ξεφφγει μιασ και θ επεκτατικι πολιτικι τόςο και πριν, όςο και μετά 

τθν ζνωςθ του βορρά και του νότου απζφερε τεράςτια ζςοδα. Εξαιτίασ του όγκου 

τθσ αυτοκρατορίασ τθ Αιγφπτου, είχε πολλζσ αναταράξεισ από τισ φατρίεσ, οι οποίεσ 

αποηθτοφςαν τθν απελευκζρωςθ τουσ. Ακόμα και ςε εκείνα τα χρόνια, θ κρθςκεία 

ιταν αυτι που ζπαιξε ςθμαντικό ρόλο.  Οι χρόνιεσ αναταράξεισ, αποδυνάμωςαν τθν 

οικονομία τθσ Αιγφπτου με αποτζλεςμα να καταχτθκοφν εν τζλει από τουσ Ρζρςεσ.  

Αυτό άλλαξε όταν ο Μζγασ Αλζξανδροσ, κατζκτθςε τθν Ρερςία, και μετά το κάνατό 

του, ανζλαβε ο Στρατθγόσ Ρτολεμαίοσ, ο οποίοσ αυτοανακθρφχκθκε Φαραϊ 

ξεκινϊντασ ζτςι καινοφρια δυναςτεία. Στα επόμενα χρόνια, ζχοντασ αναπτφξει τθν 

γνϊςθ τθσ ςε πολλά πράγματα λόγο των πολλϊν διαφορετικϊν λαϊν που ζχουν 
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περάςει από τθν Αίγυπτο, κατάφερε να κυριαρχιςει και να ελζγχει το εμπόριο ςε 

όλθ τθν Μεςόγειο. Το τζλοσ τθσ Αιγφπτου ιρκε όταν ο Ρτολεμαίοσ ο ΙΔ’, κάλεςε 

τουσ ωμαίουσ για να τον βοθκιςουν ςτθν επανάκτθςθ του κρόνου, με 

αποτζλεςμα θ ωμαϊκι αυτοκρατορία να εξαπλωκεί και ςτα εδάφθ τθσ Αιγφπτου. 

Ραρά τισ προςπάκειεσ τθσ Αιγφπτου να ελζγξει τθν κατάςταςθ, δεν τα καταφζρνει 

και τελειϊνει ζτςι θ φπαρξθ τθσ. Η αρχαία Αίγυπτοσ υπιρξε βαςικόσ κρίκοσ ςτθν 

ανάπτυξθ όλον των αρχαίων πολιτιςμϊν ςτθν Μεςόγειο. Η προθγμζνθ ναυτιλία και 

θ πρόςβαςι τθσ ςε περιοχζσ όπωσ ςτθν Μεςοποταμία τθσ ζδινε τθν δυνατότθτα να 

ζχει πρόςβαςθ ςε πολφτιμα αγακά όπωσ ελεφαντόδοντο, πολφτιμα μζταλλα και 

πετράδια. Η αγοραπωλθςία των ςυγκεκριμζνων αγακϊν, ζδωςαν τεράςτιο πλοφτο 

ςτθν αρχαία Αίγυπτο.   

Η αρχαία Αίγυπτοσ  είχε πάρα πολλζσ δυναςτείεσ θ οποία κάκε δυναςτεία 

επζβαλε τον δικό τθσ νόμο. Αυτό που κρατοφςε ςε ιςορροπία τον κόςμο τθσ 

αρχαίασ Αιγφπτου ιταν θ κρθςκεία τουσ, θ οποία τουσ κράταγε ενωμζνουσ. Αν και 

υπιρξε τεράςτια δφναμθ οικονομικι, οι πολιτικζσ διαφορζσ που είχε το βόρειο και 

το νότιο βαςίλειο, τθν οδιγθςαν ςε χρόνιουσ πολζμουσ και ςτθν ςταδιακι τθσ 

παρακμι. Ακόμθ το γεγονόσ ότι οι Φαραϊ αυτοαποκαλοφςαν τον εαυτό τουσ 

απεςταλμζνο από τον κεό, προκαλοφςαν μεγάλθ ςυςςϊρευςθ του πλοφτου πάνω 

τουσ δθμιουργϊντασ ζτςι μεγάλα κενά ςτθν οικονομία. Ειδικά όταν πζκαινε κάποιοσ 

Φαραϊ ζπαιρνε όλο το πλοφτο που είχε μαηί του. Οι πολιτικζσ και κρθςκευτικζσ 

εξελίξεισ, και τα ςκαμπανεβάςματα που είχε από τα βαςίλεια επθρζαςαν το κόςμο 

και τον ζκανε να ςτραφεί προσ το εμπόριο όλο και περιςςότερο, δίχωσ όμωσ αυτό 

να μπορζςουν να δυναμϊςουν ουςιαςτικά τθν Αίγυπτο.  Πλα αυτά οδιγθςαν ςτο 

αποτζλεςμα θ αρχαία Αίγυπτοσ να καταλθφκεί από  τουσ ρωμαίουσ και να 

τελειϊςει θ μεγαλοπρεπείσ δυναςτεία των Αιγφπτιων.  
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1.3 Αρχαία Κίνα 

 

Ο κινζηικοσ αρχαίοσ πολιτιςμόσ, ιταν ζνασ πολφ μεγάλοσ πολιτιςμόσ, αλλά 

πολυτάραχοσ. Ξεκίνθςε ωσ νομαδικόσ πλθκυςμόσ ςτα παλαιολικικά χρόνια, και με 

τθν πάροδο των ετϊν εξελίχτθκε ςε οργανωμζνεσ κοινωνίεσ. Η αρχαία Κίνα, ιταν 

χωριςμζνθ ςε 2 βαςικά κομμάτια. Ππωσ και ςτθν αρχαία Αίγυπτο, θ Κίνα ιταν 

χωριςμζνθ ςε βόρειο και νότιο μζροσ. Αυτό δθμιοφργθςε αρκετζσ διαφορζσ και ςτο 

εμπόριο τθσ, και ςτα υλικά και αντικείμενα που εμπορεφονταν ακόμθ και ςτον 

τρόπο διατροφισ, το οποίο επθρζαηε και αυτό τα εμπορεφματα που 

διαπραγματεφονταν. 

 

Ππωσ προανζφερα, ςτθν Κίνα υπιρξαν πολλζσ αναταραχζσ. Ήταν ζνασ λαόσ 

ο οποίοσ ζκανε πάρα πολλοφσ πολζμουσ, για να αλλάξει θ εκάςτοτε δυναςτεία που 

κυβερνοφςε. Ακόμθ θ Κίνα απαρτιηόταν από πολλά βαςίλεια τα οποία όλα τουσ 

ικελαν τθν εξουςία. Ζνασ από τουσ βαςικοφ λόγουσ που γινόντουςαν οι πόλεμοι 

αυτοί, ιταν επειδι είχαν πρόςβαςθ ςε πολφτιμα μζταλλα, τθν κυριαρχία ςτο 

εμπόριο, και τθν εξουςία ςτα υπόλοιπα βαςίλεια. 

Η βαςικι παραγωγι των κινζηων ιταν τα αγροτικά προϊόντα. Στο βόρειο 

μζροσ επικρατοφςε το ςιτάρι ωσ βαςικό αγακό παραγωγισ των αγροτϊν, ενϊ ςτον 

νότο επικρατοφςε το ρφηι. Ραράλλθλα οι αγρότεσ, είχαν ςτθν κατοχι τουσ πρόβατα, 

αγελάδεσ και κατςίκεσ για τθν προςωπικι τουσ χριςθ. Ραρόλο που υπαγόντουςαν 

ςτο εκάςτοτε βαςίλειο, οι κάκε οικογζνεια λειτουργοφςε για το δικό τθσ καλό. 

Φρόντιηε τον εαυτό τθσ με τα αγροτικά προϊόντα που παριγαγε. Ραράλλθλα οι πιο 

εφποροι, λόγιοι αριςτοκράτεσ και βαςιλείσ, πζρα από τισ αγροτικζσ δουλείεσ, είχαν 

και διαγωνιςμοφσ ςτο κυνιγι για να τραφοφν, αλλά κυρίωσ για εξάςκθςθ εν καιρϊ 

πολζμου.  

Τα μζταλλα ζπαιξαν ςθμαντικό ρόλο ςτθν ανάπτυξθ τθσ Κίνασ. Τα βουνά τθσ 

Κίνασ τα οποία ιταν πάρα πολλά παρείχαν άφκονο ςίδθρο. Ο χαλκόσ από τθν άλλθ 
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ιταν πολφ πιο ςπάνιοσ. Στο ςίδθρο είχαν πρόςβαςθ ςχεδόν όλοσ ο κόςμοσ. Εξαιτίασ 

τθσ τεράςτιασ παραγωγισ του, θ τιμι του ιταν εξαιρετικά χαμθλι. Λόγο λοιπόν του 

ςιδιρου είχαμε τεράςτια αγροτικι ανάπτυξθ. Ο χαλκόσ ιταν πιο ακριβό υλικό και 

πιο δυςεφρετο, ςτο οποίο είχαν πρόςβαςθ οι αριςτοκράτεσ τθσ εποχισ, και θ χριςθ 

του ιταν για όπλα και πανοπλίεσ κακϊσ και για διακόςμθςθ ςτα ςπίτια.  

 

 

« Η αυτοκρατορία του Χαν και οι πρωτεφουςεσ που είχε» 

Πθγι: Yuninjie (2004), https://en.wikipedia.org/wiki/87_BC 

 

Μετά το 1600 π.Χ. υπιρξε μία άνκθςθ και ςτθν γεωργία και κτθνοτροφία, 

αλλά και ςτο εμπόριο. Η ανακάλυψθ του ορείχαλκου βοικθςε ςτθν καταςκευι 

γεωργικϊν εργαλείων κακϊσ και ςτθν καταςκευι όπλων. Η καταςκευι γεωργικϊν 

εργαλείων βοικθςαν ςτθν δθμιουργία τθσ προδρομικισ άρδευςθσ. Η χριςθ των 

ηϊων ςτθν γεωργία αυξάνει τον όγκο τθσ παραγωγισ. Ο τεράςτιοσ όγκοσ τθσ 

παραγωγισ οδθγεί ςτθν δθμιουργία εμπορείου με τθν Ινδία και με νομάδεσ και 

θμινομαδικζσ φυλζσ ςτα βόρεια και ςτα δυτικά τθσ Κίνασ δθλαδι ςτθν Σιβθρία. Η 

χριςθ των μετάλλων πάντα ζπαιηαν ςθμαντικό ρόλο ςτθν εκάςτοτε κινεηικι 
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δυναςτεία. Οι διαρκείσ πόλεμοι είχαν τεράςτιο ρόλο ςτθν ανάπτυξθ τθσ βιοτεχνίασ 

επεξεργαςίασ του μετάλλου. Ο κινζηικοσ πολιτιςμόσ, χάρθσ τθσ μόνιμθσ εξζλιξθσ του 

μετάλλου κατάφερε και ανακάλυψε το ατςάλι περίπου μια χιλιετία νωρίτερα.  

Στα μετζπειτα χρόνια θ ανάπτυξθ του πολιτιςμοφ ζχει φτάςει ςτο καλφτερο 

ςθμείο τθσ. Ραρόλο που θ εποχι αυτι ζχει τθν ονομαςία, θ εποχι των 

αντιμαχόμενων βαςιλζων ι αλλιϊσ Τςανγκό, ςτα βαςίλεια που ζμειναν υπιρξε 

τρομερι ανάπτυξθ. Το κάκε βαςίλειο φθμίηονταν για κάποια προϊόντα. Υπιρχαν 

βαςίλεια τα οποία βάςιςαν τθν οικονομία τουσ ςτο εμπόριο των προϊόντων ςτα 

οποία ιταν γνωςτά ςτον υπόλοιπο κόςμο. Άλλα βαςίλεια είχαν πολλζσ ιδιωτικζσ 

εταιρείεσ εξόρυξθσ μετάλλων, ενϊ υπιρχαν και βαςίλεια τα οποία απαρτιηόταν 

κακαρά από τθν αγροτικι τουσ παραγωγι.  Το πρόβλθμα, όλων αυτϊν τον 

βαςιλείων ςε αυτι τθν περίοδο, ιταν ζνα διαφορετικοφ τφπου πλθκωριςμόσ που 

είχε δθμιουργθκεί. Για όλουσ υπιρχε μια φορολογία επί τθσ ςοδιάσ. Ακόμθ οι 

άνκρωποι που ηοφςαν ςτα αςτικά κζντρα ιταν περίπου 10,000 ςε ςχζςθ με τον 

μζςω όρο του τότε κόςμου που ιταν κάπου ςτουσ 3.000. Τζλοσ ο τρόποσ 

φορολόγθςθσ άλλαξε και αντί να είναι επί του κοινωνικοφ ςυνόλου, ζγινε ανά 

πρόςωπο. Τα οικονομικά προβλιματα δεν ιταν μόνο αυτά. Κάκε ομάδα ανκρϊπων, 

είχε διαφορετικό νομιςματικό ςφςτθμα και διαφορετικό τρόπο μζτρθςθσ. Επιπλζων 

τα πολλά τελωνιακά κζντρα δυςκόλευαν τθν μεγιςτοποίθςθ τθσ παραγωγισ για 

τουσ αγρότεσ τθσ μικρισ και μεςαίασ τάξθσ.  
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«Οι δυναςτείεσ τισ Κίνασ και οι χρονολογικοί περίοδοι που υπιρξαν» 

Πθγι: http://worldcoincatalog.com/AC/C1/China/AncientChina/AncientChina.htm 

 

Το αποτζλεςμα του αρχαίου κινζηικου πολιτιςμοφ, ιταν διφοροφμενο. Είχε 

τεράςτια εξζλιξθ ςε αγροτικά, βιοτεχνικά, βιομθχανικά και πολεμικά προϊόντα, 

αλλά είχε μόνιμα πολιτικά προβλιματα, που δθμιουργοφςαν πολλζσ φορζσ 

πλθκωρικζσ τάςεισ ςτθν οικονομία με αποτζλεςμα να ζχει πολλά 

ςκαμπανεβάςματα. Το βαςικό γνϊριςμα ςτον κινζηικο πολιτιςμό, ιταν θ φπαρξθ 

των δυναςτειϊν και θ εξουςία θ οποία κατείχαν. Νομικά τότε όλα άνθκαν ςτον 

αυτοκράτορα τθσ εκάςτοτε περιόδου. Πτι  βριςκόταν μζςα ςτα ςφνορα τθσ 

Αυτοκρατορίασ τθ Κίνασ ιταν ςτα χζρια του αυτοκράτορα. Αυτό δθμιοφργθςε 

πολλοφσ πολζμουσ από τθν μία μεριά, αλλά και μεγάλθ ανάπτυξθ ςτα βαςικά 

αγακά.  
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1.4 Ρωμαϊκι Αυτοκρατορία 

 

Η ρωμαϊκι αυτοκρατορία ξεκίνθςε να υπάρχει περίπου το 753 π.Χ. και θ 

φπαρξι τθσ ιταν μζχρι το 395 μ.Χ. , όπου τότε ζγινε ο διαςπαςμόσ τθσ ςε Δυτικι και 

Ανατολικι αυτοκρατορία. Βαςικό πλεονζκτθμα τθσ ωμαϊκισ αυτοκρατορίασ ιταν 

το γεγονόσ, ότι οι γειτονικοί λαοί προερχόντουςαν από μια ςειρά πολζμων, όπου 

ιταν κατεςτραμμζνοι οικονομικά και θ δφναμθ τουσ ιταν εξαςκενθμζνθ. Είναι 

γεγονόσ ότι θ ωμαίοι κατάφεραν και κατζκτθςαν το μεγαλφτερο μζροσ του τότε 

γνωςτοφ κόςμου ςε λιγότερο από 100 χρόνια. Τα ρωμαϊκά χρόνια χωρίηονται ςε 3 

μεγάλεσ περιόδουσ. Από το 753 π.Χ. ζωσ το 509 π.Χ. ζχουμε το πρϊτο ρωμαϊκό 

βαςίλειο. Από το 509 π.Χ. ζωσ το 27 π.Χ. ζχουμε τθν ωμαϊκι Δθμοκρατία και τζλοσ 

από το 27 π.Χ. ζωσ το 476 μ.Χ. ζχουμε τθν ρωμαϊκι Αυτοκρατορία.  
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«Η ρωμαϊκι αυτοκρατορία το 117 π.Χ.»  

Πθγι: http://www.sliderbase.com/spitem-546-4.html 

 

Η κάκε περίοδοσ, από τθν οπτικι γωνία τθσ εξζλιξθσ τθσ οικονομίασ δεν είχε 

τεράςτιεσ διαφορζσ. Κοινό γνϊριςμα ιταν, ότι για όποια δουλειά ιταν να κάνει 

ζνασ ελεφκεροσ ωμαίοσ, τθν ζκανε ςκλάβοσ. Ριο ςυγκεκριμζνα, μόνο θ μικρι τάξθ 

των ελεφκερων ρωμαίων δεν είχε δοφλουσ ι μεγάλο μζγεκοσ ςκλάβων για τθν 

προςωπικι τουσ εξυπθρζτθςθ. Ραρόλα αυτά όλοι οι ελεφκεροι ρωμαίοι είχαν το 

δικαίωμα ςτθν χριςθ των λουτρϊν, τθν παρουςία τουσ ςτισ μονομαχίεσ και ςτα 

υπερκεάματα που ετοίμαηαν οι αυτοκράτορεσ όπωσ επίςθσ και ςτα κοινά τθσ 

ϊμθσ. Η διαφορά ςε όλεσ αυτζσ τισ περιόδουσ ιταν ςτο που γινόταν θ αξιοποίθςθ 

του πλοφτου.  

Ο πλοφτοσ τθσ ϊμθσ, ιταν κυρίωσ λάφυρα πολζμου τα οποία το 

μεγαλφτερο μζροσ άνθκε ςτον ωμαϊκό λαό μζςω τθσ ςυγκλιτου ζχοντασ αποδϊςει 
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πρϊτα ζνα μζροσ ςτον ρωμαϊκό ςτρατό που πολζμθςε για να εφαρμόςει τθν 

επεκτατικι πολιτικι που είχε θ αρχαία ρϊμθ, θ αξιοποίθςθ των φυςικϊν πόρων των 

κατεκτθμζνων περιοχϊν με τθν χριςθ των ςκλάβων και τζλοσ θ φορολογία που 

είχαν επιβάλει να πλθρϊνουν ςε κάκε κατακτθμζνο που πολλζσ φορζσ ιταν βαριά. 

Αυτό εξαρτιόταν με τισ ανάγκεσ που είχε θ ϊμθ δθλαδι αν ιταν ςε κατάςταςθ 

επεκτατικισ πολιτικισ ι όχι.  

Αυτά που ζκαναν τθν ωμαϊκι αυτοκρατορία, τεράςτια δφναμθ ιταν πολλά 

χαρακτθριςτικά. Μερικά από αυτά, ιταν θ ναυτιλία τουσ, οι μεγάλοι δρόμοι οι 

οποίοι παρείχαν αςφάλεια ςτθν ϊμθ από ειςβολζσ και θ αξιοποίθςθ των λαϊν 

που είχαν κατακτιςει, είτε με καλό, είτε με κακό τρόπο.  

Μετά τθν κατάκτθςθ των πρϊτων ελλθνικϊν πόλεων, θ ρωμαϊκι 

αυτοκρατορία κατακτικθκε πολιτιςμικά από τουσ Ζλλθνεσ. Φιλόςοφοι, 

μακθματικοί, γλφπτεσ και πολλοί άλλοι άνκρωποι των γραμμάτων και των τεχνϊν, 

ζηθςαν ςτισ αυλζσ των ρωμαίων διδάςκοντασ όλεσ τισ αρετζσ που είχαν. Επειδι 

υπιρχαν αυτοί οι άνκρωποι ςτουσ πλοφςιουσ ρωμαίουσ, μπόρεςαν με τισ διδαχζσ 

τουσ να του περάςουν και ζναν πιο επιχειρθματικό τρόπο ςκζψθσ.  

Τα μακθματικά, θ γεωμετρία και θ χριςθ των μονάδων, τουσ ζδωςαν τθν 

δυνατότθτα να αναβακμίςουν το εμπόριο τουσ. Η ρωμαϊκι αυτοκρατορία, επειδι 

ιταν τόςο μεγάλθ ςε όγκο και μζγεκοσ, είχε πολυπολιτιςμικό χαρακτιρα. Διάφορεσ 

τεχνογνωςίεσ, και διάφοροι τρόποι ςκζψεων, ικθ και ζκιμα, κατάφεραν και 

αναβάκμιςαν το βιοτικό και ποιοτικό επίπεδο ςτισ μεγάλεσ πόλεισ. Οι ρωμαϊκι 

οικονομία ιταν βαςιςμζνθ ςτθν αγροτικι παραγωγι λόγο τθσ τεράςτιασ γθσ που 

κατείχε, όπωσ και τθσ τεράςτιασ παρουςίασ εργατικοφ δυναμικοφ μζςω των 

ςκλάβων. Ακόμθ ςτα ωμαϊκά χρόνια υπιρχε ελεφκερθ διακίνθςθ προϊόντων 

δυναμϊνοντασ ζτςι τθν οικονομικι δφναμθ ςε ςχζςθ με τουσ υπόλοιπουσ λαοφσ. 

Η καταςκευι μεγάλων δρόμων οδιγθςε τθν ϊμθ ςτθν ιςχυροποίθςθ τθσ 

άμυνασ τθσ, από τθν άλλθ μεριά δεν ιταν κατάλλθλα φτιαγμζνοι για εμπόριο μζςω 

ξθράσ. Το δυνατό τθσ ςθμείο ιταν ότι βρεχόταν από παντοφ με κάλαςςα. Η αλιεία 

και το εμπόριο ςτθν μεςόγειο είχε γίνει ακόμθ ζνα άλλο κυρίαρχο χαρακτθριςτικό 

τθσ ωμαϊκισ αυτοκρατορίασ. Η ςυνάρτθςθ κόςτουσ για το εμπόριο μζςω ξθράσ και 
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μζςω καλάςςθσ ιταν περίπου εξιντα προσ ζνα, δθλαδι το εμπόριο μζςω ξθράσ 

ιταν 60 φορζσ πιο ακριβό ςε ςχζςθ με τον εμπόριο ςτθν κάλαςςα. Επιπλζων 

υπιρχε χαμθλι τιμι ςτθν ειςαγωγι ςιτθρϊν και άλλων βαςικϊν αγακϊν από τισ 

κατεκτθμζνεσ πόλεισ με αποτζλεςμα οι μικροπαραγωγοί ςτθν ϊμθ να μθν 

μποροφν να ανταγωνιςτοφν τουσ πλοφςιουσ γαιοκτιμονεσ.  

 

«Οι Ρωμαϊκοί εμπορικοί και ναυτικοί δρόμοι» 

Πθγι: http://www.diercke.com/kartenansicht.xtp?artId=978-3-14-100790-

9&seite=29&id=17455&kartennr=3 

Η βιοτεχνία τθσ ϊμθσ ιταν λιγότερο ανεπτυγμζνθ ςε ςχζςθ με τθ αγροτικι 

τθσ παραγωγι. Ραρόλα αυτά, οι μεγάλεσ τισ επιχειριςεισ ιταν αυτζσ που 

παριγαγαν πολφτιμεσ πζτρεσ. Οι λίγο μικρότερεσ βιοτεχνίεσ απαςχολοφςαν μερικζσ 

δεκάδεσ άτομα. Ρικανότατα μερικά μικρά εργοςτάςια παραγωγι τοφβλων που 

είχαν μεγάλθ χρθςιμότθτα ςτθν καταςκευι οικοδομθμάτων, απαςχολοφςαν μερικζσ 

εκατοντάδεσ άτομα. 



24 
 

 

«Σο ςφμβολο τθσ Ρωμαϊκισ Δθμοκρατία» 

Πθγι: http://keywordsuggest.org/537802-spqr-seal.html 

 

Ειδικότερα, ο πλοφτοσ τθσ ϊμθσ, βοικθςε αρκετά τον κόςμο τθσ ϊμθσ. 

Από τθν ςφγκλθτο τθσ κατά τθν διάρκεια τθσ ρωμαϊκισ δθμοκρατίασ, ζγιναν πάρα 

πολλά ζργα για τθν ποιοτικι ηωι των ελεφκερων ωμαίων. Δθμόςια λουτρά, χϊροι 

αναψυχισ, χϊροι λατρείασ και τζλοσ από τα μεγαλφτερα ζργα, το Κολοςςαίο.  

Στα χρόνια όπου θ ϊμθ κυβερνοφταν από τουσ ςυγκλθτικοφσ, ιταν ζμμεςα 

θ μεγάλθ αίγλθ τθσ ρωμαϊκισ οικονομίασ. Οι ςυγκλθτικοί ιταν εκλεγμζνοι ρωμαίοι 

από τον ελεφκερο ωμαϊκό λαό, και ςυνικωσ ιταν άτομα πολφ μορφωμζνα ι 

άτομα τα οποία είχαν δοξάςει τθν ϊμθ ςε μάχεσ. Οι περιςςότεροι ςυγκλθτικοί 

είχαν ςτα ςπίτια τουσ ζλλθνεσ και αιγφπτιουσ δαςκάλουσ αναβακμίηοντασ ζτςι το 

επίπεδο γνϊςεων τουσ. Ρρζπει να τονιςτεί πωσ οι αρχαίοι Ζλλθνεσ και αρχαίοι 

Αιγφπτιοι ιταν αρκετά φιλοςοφθμζνοι και μορφωμζνοι ςε ςχζςθ με τον τότε 

υπόλοιπο γνωςτό κόςμο, κάνοντασ τουσ ζτςι χριςιμουσ ςτθν διαχείριςθ των 

οικονομικϊν του εκάςτοτε αριςτοκράτθ ωμαίου 

Τθν εποχι τθσ ρωμαϊκισ δθμοκρατίασ, οι περιοχζσ που ιταν κατεκτθμζνεσ, 

ιταν μοιραςμζνεσ ςτουσ ςυγκλθτικοφσ, και ςε κάποιουσ κυβερνιτεσ που είχαν τθν 

αποδοχι τθσ ϊμθσ αλλά και του λαοφ.  Κάκε κυβερνιτθσ, διοικοφςε με τον δικό 

του τρόπο τθν κάκε περιοχι. Ο εκτιμϊμενοσ πλθκυςμόσ για τθν αυτοκρατορία τθσ 

ϊμθσ ιταν περίπου 50.000.000 με 90.000.000. Η φορολογία και το πόςο αυςτθρά 
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κα ιταν τα μζτρα τθσ παρουςίασ του ςτρατοφ ςτθν κάκε περιοχι, ιταν κακαρά 

κζμα των ανκρϊπων που κυβερνοφςαν. Σκοπόσ τουσ ιταν να ζχουν υποταγμζνο το 

λαό, χωρίσ όμωσ να τον εξοργίηει και να τον παροτρφνει ςτο να αναςυνταχτοφν και 

να δθμιουργιςουν εξεγζρςεισ. Ρολλζσ φορζσ αφιναν τουσ ίδιουσ τουσ κυβερνιτεσ 

θ βαςιλιάδεσ ςτθν κάκε περιοχι, για να κρατοφν τουσ τόνουσ χαμθλά.  

Σε μεταγενζςτερθ φάςθ, όπου περάςαμε ςτθν ωμαϊκι αυτοκρατορία, όλο 

και λιγότερεσ αρμοδιότθτεσ είχε θ ςφγκλθτοσ τθσ αρχαίασ ϊμθσ. Αυτό προκαλοφςε 

μεγάλθ δυςαρζςκεια ςτο ρωμαϊκό λαό, όπωσ και ςτθν ςφγκλθτο, γιατί 

δθμιουργοφςε προβλιματα ςτθν οικονομία. Οι ςυγκλθτικοί είχαν πρόβλθμα γιατί, 

ζχαναν εξουςία και χριματα και ο απλόσ λαόσ γιατί ζβλεπε τισ τιμζσ να ανεβαίνουν, 

όχι μόνο ςτα ειςακτζα προϊόντα όπωσ το ςιτάρι, αλλά και ςτθν πϊλθςθ των 

ςκλάβων. Αυτό ανάγκαηε τουσ ρωμαίουσ να καταφφγουν ςε αμειβόμενθ εργαςία 

για να μπορζςουν να ςυντθρθκοφν ι και πολλζσ φορζσ ςτον αντιπραγματιςμό.  

Η ωμαϊκι αυτοκρατορία είχε και προθγμζνο νομιςματικό ςφςτθμα. 

Νόμιςμά τουσ ιταν τα αςςάρια και τα δθνάρια. Τα αςςάρια ιταν χάλκινα και τα 

δθνάρια αςθμζνια και θ αξία τουσ κακοριηόταν από τθν αξία του μετάλλου που 

ιταν το κάκε νόμιςμα. Ραρόλα αυτά, τα αςςάρια είχαν μικρότερο βάροσ από τθν 

αντίςτοιχθ αξία του χαλκοφ που διαπραγματευόταν ςτθν κεντρικι αγορά εκείνθ τθν 

περίοδο, με αποτζλεςμα να ζχει δθμιουργθκεί υπερτίμθςθ τουσ.  

Εν κατακλείδι, θ ωμαϊκι Αυτοκρατορία είχε οικονομικι άνκθςθ ςτθν 

περίοδο τθσ ωμαϊκισ Δθμοκρατίασ, επειδι ο πλοφτοσ και θ εξουςία ιταν 

διανεμθμζνθ ςε πολλά άτομα. Η επεκτατικι τθσ πολιτικι, ζδωςε αφκονία ςε 

φυςικοφσ πόρουσ όπωσ και ςε εργατικό δυναμικό, με αποτζλεςμα θ πϊλθςθ των 

αγακϊν ςτο ελεφκερο εμπόριο που είχε, να είναι ςε πολφ χαμθλζσ τιμζσ. Η παροχι 

πρϊτων αγακϊν και υλϊν ςε χαμθλι τιμι, τθν βοικθςε ϊςτε να μθν ζχει μεγάλα 

προβλιματα με τον πλθκυςμό που είχε κατακτιςει. Ακόμθ τθσ ζδωςε τθν 

δυνατότθτα να μπορζςουν να υπάρξουν επιχειριςεισ μικροφ και μεςαίου μεγζκουσ 

ςτον δευτερογενι τομζα , δίνοντασ ζτςι τθν δυνατότθτα ςτο να κάνουν μεγάλα ζργα 

και δυνατζσ καταςκευζσ, που βοθκοφςαν ςτθν βελτιςτοποίθςθ τθσ ποιότθτασ ηωισ 

ςτθν τότε εποχι.  
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1.5 Αυτοκρατορία των ελευκιδϊν 

Η αυτοκρατορία των Σελευκιδϊν ιταν ακόμθ μία μεγάλθ αυτοκρατορία ςτα 

αρχαία χρόνια. Τα κφρια εδάφθ τθσ ιταν από τθν μικρά Αςία ζωσ και τα ςφνορα τθσ 

Ινδίασ. Η κυριαρχία τθσ ιταν από το 312 π.Χ. ζωσ και το 63 π.Χ. Σε αυτά τα χρόνια 

πρζπει να τονιςτεί πωσ είχαν ςθμαντικό ρόλο ςτθν οικονομία και ςτον τρόπο που 

διεξιχκθ το εμπόριο ςτα αρχαία χρόνια μιασ και ιταν από τισ λίγεσ αυτοκρατορίεσ 

οι οποίεσ είχαν πάρα πολφ μεγάλθ ζκταςθ ςε ξθρά. Αυτό τουσ ανάγκαηε να 

τροποποιιςουν όχι μόνο το εμπόριο τουσ, αλλά και τισ κοινωνίεσ τισ ίδιεσ.  

 

«Χάρτθ τθσ Αυτοκρατορίασ των ελευκιδϊν» 

Πθγι: https://www.stormfront.org/forum/t941244/, Created by Ian Mladjov 

 

Η παραγωγι τουσ ιταν κατά βάςθ αγροτικι ςτο μεγαλφτερο μζροσ τθσ 

αυτοκρατορίασ, με τθν φπαρξθ μερικϊν ορυχείων για τθν αναηιτθςθ πολφτιμων 

λίκων. Στθν αυτοκρατορία αυτι δεν είχε αναπτφξει τόςο πολφ τθν βιοτεχνία και τθν 
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βιομθχανία τθσ. Οι βιοτεχνίεσ και βιομθχανίεσ τθσ, υπιρχαν μόνο ςε τοπικό επίπεδο 

για τθν κάλυψθ των ανάλογων αναγκϊν τισ εκάςτοτε περιοχισ. Οι Σελευκίδεσ όπωσ 

προαναφζρκθκα είχαν τεράςτιεσ εκτάςεισ εδάφουσ, πόςο μάλλον ςε μία περιοχι θ 

οποία οι οποία ιταν πολυπολιτιςμικι. Αυτό φαίνεται ξεκάκαρα από τισ γλϊςςεσ τισ 

οποίεσ ομιλοφςαν. Κατά κφριο λόγο οι γλϊςςεσ που είχαν ιταν τα αρχαία ελλθνικά, 

περςικά και αρχαία αραμαϊκά. Κάκε περιοχι είχε τα δικά τισ ικθ και ζκιμα και 

επίςθσ τθν δικιά τθσ μικροοικονομία.  

 Το εμπόριο τθσ, είχε 2 ταχφτθτεσ. Στα παράλια τισ Μικρά Αςίασ 

διαπραγματευόντουςαν ελαιόλαδο και ςταφφλια μζςω τθσ καλάςςθσ, οι οποίοι 

μποροφςαν και εφριςκαν τα πλοία ςε πάρα πολφ καλι τιμι για τθν μεταφορά των 

αγακϊν. Από τθν άλλθ μεριά πθγαίνοντασ προσ τθν ανατολι το εμπόριο τουσ ιταν 

ςε τοπικό επίπεδο. Οι πόλεισ και τα χωριά τροφοδοτοφςαν με τα τοπικά προϊόντα θ 

μία τθν άλλθ. Η διεξαγωγι μεγάλων εμπορικϊν ταξιδιϊν μζςω ξθράσ δεν ιταν 

εφικτι, για τον λόγο ότι δεν μποροφςαν να ςυντθριςουν τα προϊόντα.  

 Ακόμθ, θ κάκε περιοχι είχε αναπτφξει τον δικό τθσ τρόπο παραγωγισ. Στα 

παράλια τισ Μικρά Αςίασ βαςιηόντουςαν ςτο εμπόριο κακαρά για τθν τροφοδοςία 

πρϊτων υλϊν και προϊόντων. Στα μζςα τισ αυτοκρατορίασ βαςιηόντουςαν κακαρά 

ςτα τοπικά προϊόντα ενϊ ςτθν Μεςοποταμία είχαν αναπτφξει τθν αγροτικι 

παραγωγι μζςω των υπογείων ποταμϊν ςτον Τίγρθ και τον Ευφράτθ όπωσ επίςθσ 

και το εμπόριο που είχε μζςω τθσ Ινδίασ.  

Οι Σελευκίδεσ ςαν αυτοκρατορία, είχαν ιδιαίτερθ διαχείριςθ ςτα οικονομικά 

τουσ και πολφ ςωςτι φορολόγθςθ για τθν τότε εποχι. Βαςίςτθκαν ςτθν αςτικι 

ανάπτυξθ και ςτθν δθμιουργία νζων πόλεων. Η κάκε πόλθ είχε ζναν τοπικό 

κυβερνιτθ και ιταν ανεξάρτθτθ ςτρατιωτικά και νομοκετικά. Ο κάκε κυβερνιτθσ 

ζπαιρνε εντολζσ και ζδινε κατευκείαν αναφορά ςτο βαςιλιά για το πϊσ κα πάρει 

τουσ φόρουσ όπωσ και ςτθν απόδοςθ τουσ. Σκοπόσ του εκάςτοτε βαςιλιά ιταν να 

παίρνει όςα περιςςότερα χριματα γινόταν χωρίσ όμωσ να βλάπτει τθν οικονομία 

και τθν κοινωνία. Ο βαςικόσ ςτόχοσ ιταν να καταφζρει θ κάκε να αποπλθρϊνει το 

ςτρατό που ιταν μιςκοφορικόσ.  
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 Οι φορολογία ιταν ανάλογθ με τθν παραγωγι που είχε θ κάκε περιοχι όπωσ 

επίςθσ ανάλογθ με το μζροσ που απευκυνόταν. Για παράδειγμα ςτθν Μεςοποταμία 

ιταν διαφορετικι θ φορολόγθςθ, εξαιτίασ ότι είχε τεράςτια παραγωγι λόγο των 

ποταμιϊν. Σε αντίκεςθ μία πόλθ που είχε πάρα πολφ καιρό ξθραςία είχε μικρότερθ 

φορολόγθςθ. Επιπλζων οι βαςιλιάδεσ ζδιναν πολλζσ φορζσ φοροαπαλλαγι είτε 

γιατί είχε δεχτεί μεγάλθ καταςτροφι θ πόλθ, είτε για να γίνει κάποια μεγάλθ ετιςια 

γιορτι χωρίσ να υπάρχουν οικονομικά προβλιματα, είτε γιατί εξυπθρετοφςε 

πολιτικοφσ ςκοποφσ.  

 Οι Σελευκίδεσ αποηθτοφςαν τθν εξουςία ςτο Αιγαίο πζλαγοσ. Για αυτό είχαν 

ςυνάψει εμπορικζσ και πολεμικζσ ςυμμαχίεσ με του κατοίκουσ τθσ Αρχαίασ 

Ελλάδασ, και πιο ςυγκεκριμζνα με τουσ Μακεδόνεσ και τουσ λαοφσ που επθρζαηαν. 

Το μεγάλο πρόβλθμα που είχαν με τθν εξουςία ςτο Αιγαίο ιταν με το βαςίλειο που 

ιταν βαςιλιάσ ο Ρτολεμαίοσ. Εξουςιάηοντασ το Αιγαίο, ςθμαίνει παραπάνω 

χριματα για το βαςίλειο των Σελευκιδϊν μζςω των ναφλων που πλιρωναν τα 

καράβια για τθν μεταφορά των προϊόντων. Η εμπόλεμθ κατάςταςθ ζλθξε όταν θ 

κόρθ του βαςιλιά των Σελευκιδϊν Κλεοπάτρα Σφρα, παντρεφτθκε τον βαςιλιά τθσ 

Ρολεμικισ Αιγφπτου.  

 Οι αποδυναμωμζνοι Σελευκίδεσ, δζχτθκαν επίκεςθ από τουσ ωμαίουσ, 

κατόπιν βοικειασ που ηιτθςαν οι Μακεδόνεσ, νιϊκοντασ προδομζνοι και κζλοντασ 

τθν εξουςία ςτο Αιγαίο. Το βαςικό πρόβλθμα και για τουσ Μακεδόνεσ και για τουσ 

Σελευκίδεσ ιταν πωσ θ ϊμθ είχε ιδθ κατακτιςει ζνα τεράςτιο μζροσ του τότε 

γνωςτοφ κόςμου. Ακόμθ οι Σελευκίδεσ είχαν μεγάλα ζξοδα ςτθν ςυντιρθςθ του 

ςτρατοφ, λόγου τθσ μεγάλθσ ζκταςθσ που είχαν να προςτατζψουν. Τα χρόνια ςτα 

οποία οι ωμαίοι και οι Σελευκίδεσ μονομαχοφςαν ιταν αντίςτοιχα με τα 

ψυχροπολεμικά χρόνια μεταξφ ωςίασ και Αμερικισ. ωμαίοι και Σελευκίδεσ 

αναηθτοφςαν ςυμμάχουσ πρϊτα για τθν οικονομικι ενίςχυςθ και δεφτερον για τθν 

πολεμικι ενίςχυςθ. Ραρακάτω βλζπουμε ζναν χάρτθ ο οποίοσ δείχνει τουσ 

ςυμμάχουσ των ωμαίων και τουσ ςυμμάχουσ των Σελευκιδϊν. 
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«το χάρτθ βλζπουμε τουσ ςυμμάχουσ των ελευκιδϊν και τουσ ςυμμάχουσ των Ρωμαίων.» 

Πθγι: 

https://en.wikipedia.org/wiki/Roman%E2%80%93Seleucid_War#/media/File:Aegean_Sea_192_BC.

png 

 

 Η αυτοκρατορία αυτι τελείωςε το 64 π.Χ. μετά από τθν κατάκτθςι τθσ από 

τουσ ωμαίουσ. Οι Σελευκίδεσ ιταν ο ςυνδετικόσ κρίκοσ τθσ ανατολισ και τθσ δφςθσ 

για πολλά χρόνια. Πντασ απόγονοι των αρχαίων ελλινων, είχαν το ελλθνικό ςτοιχείο 

ςτθν οργάνωςι τουσ και ςτθν οικονομία τουσ. Αυτό βοικθςε πάρα πολφ ςτθν 

ανάπτυξθ του εμπορείου, όχι για τρόφιμα αλλά για υλικά αγακά όπωσ πολφτιμεσ 

πζτρεσ, μετάξι και διάφορα αγακά τα οποία ερχόντουςαν από τθν ανατολι. Το 

νομιςματικό τουσ ςφςτθμα και θ μακροοικονομικι βλζψθ που είχαν οι 

αυτοκράτορεσ, τουσ βοικθςε ςτθν ανάπτυξθ των υποβιβαςμζνων πόλεων. Τζλοσ θ 

προςπάκεια τουσ να ελζγξουν το Αιγαίο, δθμιοφργθςε μια πρϊτθ 

ανταγωνιςτικότθτα ανάμεςα ςτουσ ωμαίουσ, Ζλλθνεσ, Μακεδόνεσ και Αιγφπτιουσ, 



31 
 

όπωσ επίςθσ και οι πρϊτεσ δυνατζσ ςυμφωνίεσ μεταξφ των λαϊν για τθν καλφτερθ 

ανταλλαγι αγακϊν.  

 

 

Βιβλιογραφία:  

Συγγραφζασ και ζτοσ άγνωςτο, http://www.iranicaonline.org/articles/seleucid-

economy 

G. G. Aperghis (2004), The Seleukid Royal Economy. The Finances and 

Financial Administration of the Seleukid Empire, Cambridge 

 

Ρθγζσ Εικόνων:  

https://www.stormfront.org/forum/t941244/, Created by Ian Mladjov 

https://en.wikipedia.org/wiki/Roman%E2%80%93Seleucid_War#/media/File:Aegean

_Sea_192_BC.png 
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2.1 Η Εξζλιξθ τθσ Ιςτορίασ και θ Διάςπαςθ 

 Ξεκινϊντασ με τθν λζξθ διάςπαςθ, αναφζρομαι ςτθν ωμαϊκι διάςπαςθ ςε 

ανατολικι και δυτικι αυτοκρατορία. Πταν πζκανε ο Θεοδόςιοσ ο πρϊτοσ, είχε 

χωρίςει ςτθν διακικθ του, τθν ωμαϊκι αυτοκρατορία ςτα δφο. Τθν ανατολικι 

μεριά τθν διοίκθςε ο μεγαλφτεροσ του γιοσ ο Αρκάδιοσ, ενϊ το δυτικό μζροσ ο 

μικρότεροσ του γιοσ ο Ονϊριοσ.   

 

«Ο δια ςπαςμόσ τθσ Ρωμαϊκισ Αυτοκρατορίασ» 

Πθγι: https://mind42.com/public/9f28fcb4-7b3e-48ba-84f4-3dcb70adc696 

  

Ο πραγματικό λόγοσ που διαςπάςτθκε θ ωμαϊκι αυτοκρατορία, δεν ιταν 

για κζμα κλθρονομιάσ. Εξαιτίασ ότι ιταν τεράςτια θ ζκταςθ τθσ, ότι πρόβλθμα 

υπιρχε ςτα άκρα τθσ αυτοκρατορίασ, κακυςτεροφςε να φτάςει ςτα αυτιά τθσ 

ϊμθσ. Σε περίπτωςθ που ξζςπαγε κάποιοσ πόλεμοσ ι κάποια εξζγερςθ, από τουσ 

κατακτθμζνουσ και καταπιεςμζνουσ λαοφσ, υπιρχε μεγάλθ κακυςτζρθςθ για τα νζα 

αυτά. Επιπλζων όπωσ ζχει αναφερκεί πιο πάνω ςτο κεφάλαιο «1.4» οι δρόμοι που 
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είχαν καταςκευάςει οι ρωμαίοι, ιταν για να μπορεί ο ςτρατόσ να καλφψει γριγορεσ 

αποςτάςεισ. Πμωσ όταν υπάρχει μεγάλθ κακυςτζρθςθ ςτα νζα, πάντα υπιρχε 

πρόβλθμα ςτθν ορκι προςταςία των ςυνόρων.  

 Η ωμαϊκι Αυτοκρατορία είχε αποκτιςει παντοφ εχκροφσ, κυρίωσ όμωσ ςτο 

δυτικό τθσ κομμάτι. Αγγλοςάξονεσ και Γαλάτεσ ιταν ο βαςικόσ εχκρόσ τθσ δυτικισ 

ρωμαϊκισ αυτοκρατορίασ. Χρθςιμοποίθςαν  τα όπλα τθσ ϊμθ για να τθν 

καταλείψουν και να τθν λεθλατιςουν. Στισ επιδρομζσ που δζχτθκε θ ϊμθ τα 

τελευταία χρόνια πριν κατάλθψθ τθσ από τουσ Γερμανοφσ, οι επιτικζμενοι 

χρθςιμοποίθςαν τουσ δρόμουσ που είχαν φτιάξει οι ωμαίοι για να μπορζςουν όχι 

μόνο να κάνουν γριγορεσ επικζςεισ, αλλά και για να τροφοδοτοφν τα ςτρατεφματα 

τουσ. Οι μακροχρόνιοι πόλεμοι που είχαν ςτο εςωτερικό τθσ ϊμθσ τα 

προθγοφμενα χρόνια, και οι μόνιμεσ εξεγζρςεισ που υπιρχαν κατάφεραν κα τθν 

κατζςτρεψαν οικονομικά. 

 Από τθν άλλθ μεριά όμωσ, το ανατολικό κομμάτι τθσ ρωμαϊκισ 

αυτοκρατορίασ ζλαμψε. Με τισ ςωςτζσ πολιτικζσ κινιςεισ που ζγιναν κατάφεραν 

και ζκαναν ςυμμάχουσ, ξανά ξεκίνθςε το εμπόριο μεταξφ των λαϊν, και ζδωςε 

δικαιϊματα διοίκθςθσ ςτουσ αριςτοκράτεσ τθσ κάκε περιοχισ. Σιγά ςιγά και με τθ 

διάςπαςθ τθσ ρωμαϊκισ αυτοκρατορίασ, φτάνουμε ςτο κομβικό ςθμείο τθσ ίδρυςθσ 

τθσ Βυηαντινισ Αυτοκρατορίασ, θ οποία άλλαξε τα πράγματα όχι μόνο ςε πολιτικό, 

αλλά και ςε οικονομικό επίπεδο.  

Η πρϊιμθ Βυηαντινι Αυτοκρατορία, θ αλλιϊσ θ ανατολικι ρωμαϊκι 

αυτοκρατορία, ιταν πάρα πολφ επθρεαςμζνοι από τθν χριςτιανικι κρθςκεία. 

Ρρζπει να επιςθμάνουμε πωσ το 313 μ.Χ. είχε υπογραφτεί το διάταγμα των 

Μεδιολάνων, το οποίο δεν οριςτικοποιοφςε τθν Χριςτιανικι κρθςκεία ωσ επίςθμθ 

κρθςκεία του κράτουσ, αλλά αναγνωρίςτθκε ωσ κρθςκεία και επιτρεπόταν θ 

λατρεία τθσ ςε κρθςκευτικοφσ χϊρουσ. Συνεπϊσ ζγινε μία πρϊτθ προςπάκεια να 

ςταματιςουν οι διωγμοί για να ςταματιςει αυτό ο διχαςμόσ που υπιρχε μεταξφ 

του κόςμου. 

 



34 
 

 

«Περιοχζσ οι οποίεσ εκχριςτιανίςκθκαν» 

Πθγι: http://www.vox.com/2014/8/19/5942585/40-maps-that-explain-the-roman-empire 

 

 Στα μετζπειτα χρόνια, θ χριςτιανικι κρθςκεία ζγινε επίςθμθ κρθςκεία και 

του ανατολικοφ και του δυτικοφ κράτουσ, επθρεάηοντασ ζτςι ανκρϊπουσ, 

ςυνικειεσ, ικθ και ζκιμα. Ακόμθ και όταν καταλιφκθκε θ ϊμθ, θ χριςτιανικι 

κρθςκεία παρζμεινε κρθςκεία του κράτουσ, γιατί με τθν πάροδο τον ετϊν είχαν 

επθρεαςτεί και οι γφρο περιοχζσ. Κάκε αλλαγι που γίνεται ςτισ ςυνικειεσ των 

ανκρϊπων, αλλάηει αυτόματα και θ οικονομία. Για παράδειγμα αν κεωριςουμε 

πωσ ζχουμε νθςτεία 40 μζρεσ, το εμπόριο του κρζατοσ, ανεξαρτιτου χρονικισ 

περιόδου, ιταν πεςμζνθ ι και  ανφπαρκτθ. 

Στα βυηαντινά χρόνια, κα εξετάςουμε το ηιτθμα τθσ οικονομίασ, το πϊσ 

μεταβλικθκε εν καιρϊ ειρινθσ και εν καιρϊ πολζμου, και πωσ  θ κρθςκεία ζπαιξε 

το ρόλο τθσ ςτα πολιτικοοικονομικά ηθτιματα τθσ εποχι, τα οποία ζχουν επθρεάςει 

μζχρι και ςιμερα τθν οικονομικι ςκζψθ και αντίλθψθ.  
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Βιβλιογραφία:  

Neil, C (2011), The Fall of the Western Roman Empire. London  

 

Ρθγζσ Εικόνων:  

https://mind42.com/public/9f28fcb4-7b3e-48ba-84f4-3dcb70adc696 
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2.2 Βυηαντινι Αυτοκρατορία, Η Ανάπτυξθ 

 Η βυηαντινι αυτοκρατορία, άρχιςε να υπάρχει από τθν ςτιγμι που ο Μζγασ 

Κωνςταντίνοσ μετζφερε τθν πρωτεφουςα τθσ ωμαϊκισ Αυτοκρατορίασ ςτθν 

Κωνςταντινοφπολθ. Ο λόγοσ που το ζκανε αυτό, ιταν πολφ απλόσ. Επειδι τα 

ςφνορα τισ ρωμαϊκισ αυτοκρατορίασ είχαν ςυρρικνωκεί, και επειδι δεν είχαν πια 

τισ φυςικζσ άμυνεσ όπωσ παλιότερα ςυν ότι είχαν χάςει και τθν εξουςία πάνω ςτο 

ρωμαϊκό λαό, θ καλφτερθ αντιμετϊπιςθ για αυτό το πρόβλθμα ιταν θ 

Κωνςταντινοφπολθ.  

 Η Κωνςταντινοφπολθ ςαν τοποκεςία, είχε πάρα πολλά κετικά ςε ςχζςθ με 

τθν ϊμθ. Η ϊμθ είχε αποπνικτικά πολφ κόςμο για τα τότε δεδομζνα. Εκτιμάται 

πωσ είχε ενάμιςθ εκατομμφριο κόςμο όςο ιταν πρωτεφουςα. Επομζνωσ οι φυςικοί 

πόροι που είχε δεν μποροφςαν πια να καλφψει τισ ανάγκεσ τθσ. Η ιδζα να 

μεταφερκεί θ πρωτεφουςα οδιγθςε και τον πλθκυςμό τθσ ϊμθσ να ακολουκιςει 

αυτι τθν αλλαγι. Επιπλζων, ο Ελλιςποντοσ ιταν πιο εμπορικόσ και πιο αςφαλισ 

δρόμοσ, όπωσ επίςθσ θ μόνθ είςοδοσ για τα νερά τθσ Μαφρθσ κάλαςςασ θ οποία 

παρείχε εμπορεφματα από τθν ανατολι. Ζνα άλλο κετικό που είχε ςε ςχζςθ με τθν 

ϊμθ, ιταν το γεγονόσ ότι ιταν πολφ καλά προςτατευμζνθ λόγο φυςικϊν εμποδίων 

που υπιρχαν. Ήταν εάν απόρκθτο φυςικό κάςτρο.  
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 «Η βυηαντινι αυτοκρατορία από το 1020 ζωσ ςτα χρόνια του Ιουςτινιανοφ» 

Πθγι: http://www.crystalinks.com/byzantine.html 

 

Από αμυντικισ άποψθσ, θ ϊμθ ιταν αρκετά αποδυναμωμζνθ. Είχε χάςει 

τθν επιβολι τθσ ςτα δυτικά παρόλο που ιταν προςαρτθμζνοι ακόμα ςτθν ωμαϊκι 

αυτοκρατορία. Σε περίπτωςθ όμωσ επίκεςθσ από το Βορρά θ ακόμα και ςτθν 

ανατολι, ιταν πολφ δφςκολο να ςτείλει ςτρατεφματα για να ενιςχφςει τθν αμυντικι 

τθσ δραςτθριότθτα. Η Κωνςταντινοφπολθ παρείχε μεγαλφτερθ ευκολία ςε αυτό το 

κζμα. Και τζλοσ δθμιουργικθκε ςυγγζνεια με τα βουλγαρικά φφλλα για τθν 

εξυπθρζτθςθ ςυμφερόντων.  

 Ππωσ προαναφζρκθκε ςτθν ειςαγωγι του δευτζρου κεφαλαίου, το 

χριςτιανικό  κριςκευμα ιταν κάτι περιςςότερο από κρθςκεία ςτα Βυηαντινά 

χρόνια. Ο βαςικόσ ρόλοσ τθσ, ιταν να κρατάει για αρχι τα πλικθ ςε θρεμία, δθλαδι 

να μθν γίνονται ςυχνά εξεγζρςεισ ζτςι ϊςτε να χρειάηονται χριματα για να τισ 

καταποντίςουν, και μετζπειτα να ςυμμετζχει ενεργά ςτισ αποφάςεισ του κράτουσ, 

που ςθμαίνει πωσ είχαν πρόςβαςθ ςτα ζςοδα, αλλά και ςυμμετοχι ςτα ζξοδα. 

Χαρακτθριςτικό παράδειγμα ιταν, πωσ όταν ο ςτρατόσ ζλειπε ςε εκςτρατείεσ 

ενάντια των Αράβων, πολλζσ φορζσ ζκοβαν τα χρυςά κειμιλια ςε ςχιμα 
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νομίςματοσ, ζτςι ϊςτε να μποροφν να ζχουν παραπάνω χριματα για τθν ςυντιρθςθ 

και αγορά πολεμικϊν εφοδίων. 

 Η οικονομία τθσ Βυηαντινισ αυτοκρατορίασ, ιταν το εμπόριο που διεξιγε 

ςτισ ςυμμαχικζσ τθσ δυνάμεισ, οι φόροι που ζπαιρνε από τα ναφλα που είχε ςτα 

λιμάνια του Ελλθςπόντου ςτθν κάλαςςα του Μαρμαρά, και τα λάφυρα που 

ζφερναν από κάκε εκςτρατεία, θ φορολόγθςθ που είχε για κάκε περιοχι και θ 

χριςθ και αξιοποίθςθ των φυςικϊν τθσ πόρων όπωσ για παράδειγμα μεταλλεία και 

γεωργικά προϊόντα. 

 Η φορολόγθςθ ςτο Βυηάντιο ιταν ςχεδόν άρτια για τα δεδομζνα τισ εποχισ. 

Σκοπόσ τθσ ιταν να προςτατζψει τουσ πιο αδφναμουσ ζτςι ϊςτε να μποροφν να 

ειςπράττουν και από αυτοφσ ςε βάκοσ χρόνου. Βαςίςτθκαν, λόγο περιοχισ ςτον 

τρόπο, όπου οι Σελευκίδεσ είχαν αναπτφξει τον τρόπο φορολόγθςθσ. Ρρζπει να 

επιςθμανκεί, πωσ ςτο ανατολικό κομμάτι τθσ ωμαϊκισ αυτοκρατορίασ, είχαν δοκεί 

δικαιϊματα ςτουσ Ζλλθνεσ και ςτουσ απογόνουσ των Ελλινων ςε διοικθτικά 

κζματα, για τθν ορκότερθ διακυβζρνθςθ των περιοχϊν. Επομζνωσ και ςτα 

Βυηαντινά χρόνια δεν είχε αλλάξει κάτι. Η διαφορά ιταν πωσ τϊρα εξυπθρετοφςαν 

τα Βυηαντινά ςυμφζροντα.  

 Το αποτζλεςμα όλων αυτϊν, είχαν άμεςθ επίδραςθ ςτθν οικονομία, 

δυναμϊνοντασ ζτςι τουσ δεςμοφσ που είχε το κράτοσ με τουσ υπθκόουσ  του. Οι 

διάφοροι κυβερνιτεσ, είχαν ςκοπό όχι μόνο τθν πλθκυςμιακι και κοινωνικι 

ανάπτυξθ τθσ εκάςτοτε περιοχισ που κυβερνοφςαν, αλλά και τθν ανάπτυξθ τθσ 

οικονομίασ τθσ. Στα ζξοδα τθσ αυτοκρατορίασ ιταν οι αγϊνεσ που ζκανε ςτον 

ιππόδρομο, όπωσ επίςθσ και όλεσ οι μαηϊξεισ που γινόντουςαν εκεί για να 

τθριςουν τα ζκιμα, τισ παραδϊςει ι και ακόμα να τουσ ανακοινϊςουν κάποιο πολφ 

ςθμαντικό νζο.  
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«Βυηαντινόσ ιππόδρομοσ» 

Πθγι: http://vizantinaistorika.blogspot.gr/2016/07/blog-post_12.html 

 

Στα βυηαντινά πρότυπα οικονομικισ ανάπτυξθσ, ιταν και θ διπλωματία. 

Σχεδόν ςε όλο τον τότε γνωςτό κόςμο, είχε απεςταλμζνουσ διπλωμάτεσ, οι οποίοι 

προςπακοφςαν να εξυπθρετοφν με ειρθνικά μζςα, ι και μερικζσ φορζσ τθν 

δωροδοκία να κρατοφν τα ςφνορα του Βυηαντίου προςτατευμζνα. Από τθν άλλθ 

μεριά, όταν ερχόντουςαν διπλωμάτεσ ςτθν Κωνςταντινοφπολθ, θ ίδια θ 

Κωνςταντινοφπολθ αναλάμβανε όλα τα ζξοδα που κα ζκαναν, για να δείξει εκ 

πρϊτθσ όψεωσ τθν τεράςτια δφναμθ οικονομικι και πολιτικι που είχε. Επιπλζων 

αυτό τουσ εξυπθρετοφςε, γιατί μποροφςαν να ζχουν τθν δφναμθ να ελζγχουν τισ 

κινιςεισ που κα ζκανε ο κάκε διπλωμάτθσ.  

Στο κομμάτι τθσ ναυτιλίασ, θ Βυηαντινι αυτοκρατορία είχε μεγάλθ αίγλθ. 

Κυριαρχοφςε ςε όλθ τθν μεςόγειο, και ςε εμπορικό αλλά και ςε πολεμικό ναυτικό. Η 

φπαρξθ τθσ δυνατισ ναυτιλίασ ιταν λογικό, κρίνοντασ ότι είχε πάρα πολλά νθςιά 

ςτθν κατοχι τθσ. Το πολεμικό ναυτικό τθσ, προςτάτευε τα καλάςςια φδατα τθσ 

αυτοκρατορίασ από πειρατζσ και από επελάςεισ που ζκαναν διάφοροι κατακτθτζσ. 
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Η ςυμβολι του ναυτικοφ ςτθν οικονομία ιταν τεράςτια γιατί προςτάτευε τα 

εμπορικά καράβια ςε εμπόλεμεσ περιόδουσ και ςε επικίνδυνα νερά. Από τθν άλλθ 

μεριά τα εμπορικά καράβια μετζφεραν πολφτιμα προϊόντα ςτθν δφςθ, όπωσ 

μπαχαρικά, πολφτιμα μζταλλα και πετράδια και το βαςικότερο αγακό που ζδειχνε 

τθν οικονομικι και πολιτικι εξουςία το μετάξι. Πλθ αυτι θ ανταλλαγι των 

εμπορευμάτων που γινόταν, ςυνζβαλε ςυςςϊρευςθ του πλοφτου ςτθν 

Κωνςταντινοφπολθ.  

 

«Βυηαντινι πολεμικι γαλζρα, τοιχογραφία» 

Πθγι: http://www.mixanitouxronou.gr/entiposiaka-vizantina-navagia-stin-

konstantinoupoli-apokaliptoun-tin-proigmeni-nafpigiki-tis-epochis-ke-tin-thalassia-pantokratoria-

me-galeres-ke-istiofora/ 

Η βυηαντινι αυτοκρατορία, είχε εξελίξει τθν κοινωνία τθσ ςε μεγαλφτερο 

βακμό από τον προκάτοχό τθσ, τθν ωμαϊκι. Η βάςεισ τθσ νομοκζτθςθσ, ζγινε από 

τθν ωμαϊκι αυτοκρατορία. Πμωσ θ Βυηαντινοί αυτοκράτορεσ, δθμιοφργθςαν ζνα 

ςφςτθμα δικαςτικό πολφ πιο ορκό για τθν ςωςτι αποκατάςταςθ τθσ κοινωνίασ. 

Αυτόσ που είχε το πρϊτο λόγο ςτισ δικαςτικζσ αποφάςεισ ιταν ο αυτοκράτορασ. Οι 

δικαςτικοί είχαν νομικοφσ ςυμβοφλουσ, παρόλα αυτά οι ςφμβουλοι δεν ιξεραν όλθ 

τθν νομοκεςία. Για τα δεδομζνα τθσ εποχισ όμωσ, μόνο και μόνο που 
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προςπακοφςαν να εφαρμόςουν το δίκαιο , ιταν ζνα πολφ πρωτοποριακό βιμα. Η 

απόδοςθ τθσ δικαιοςφνθσ βοθκάει πάντα τθν ανάπτυξθ τθσ οικονομίασ. Ο λόγοσ 

είναι πολφ απλόσ. Με ςωςτι απόδοςθ δικαιοςφνθσ, μειϊνονται οι κόντρεσ μεταξφ 

των κατοίκων, και δείχνουν μεγαλφτερο ηιλο για το κράτοσ. Από τθν άλλθ μεριά, 

υπιρξαν φορζσ και ςτιγμζσ που μζςα ςτθν ιςτορία του Βυηαντίου, οι νόμοι ιταν 

αρκετά αυςτθροί, με αποτζλεςμα ο κόςμοσ να φοβάται και απλά να κάνει τθν 

δουλεία του ιςυχοσ, τρζφοντασ όμωσ με μίςοσ προσ το κράτοσ. 

Ζνα κρθςκευτικό ηιτθμα το οποίο δθμιοφργθςε πολιτικζσ αναταράξεισ, με 

επίπτωςθ ςτθν οικονομία ιταν οι εικονομαχία. Οι αποφάςεισ που πάρκθκαν από 

τον εκάςτοτε βαςιλιά που κυβερνοφςε τθν αυτοκρατορία για τον κζμα τθσ λατρείασ 

των εικόνων, δθμιοφργθςε πάρα πολλζσ εξεγζρςεισ. Επιπλζων ζγιναν πάρα πολλοί 

διωγμοί ςε μοναχοφσ και ιερείσ. Ράρα πολλά μοναςτιρια καταςτράφθκαν ι 

χρθςιμοποιικθκαν για το δθμόςιο ςυμφζρων. Ακόμθ θ περιουςία που είχαν τα 

μοναςτιρια, πζραςαν ςτα χζρια του κράτουσ αυξάνοντασ από τθν μία τθν 

περιουςία του κράτουσ, εξαγριϊνοντασ από τθν άλλθ το πλικοσ δθμιουργϊντασ 

ζτςι πολλά προβλιματα ςτθν παραγωγι. 

Τζλοσ ςτθν μεγάλθ οικονομικι αίγλθ τθσ Βυηαντινισ αυτοκρατορίασ, ζπαιξαν 

ρόλο οι Βάραγγοι. Οι Βάραγγοι ιταν ζνασ λαόσ, ο οποίοσ είχε καταγωγι από τα 

μζρθ των Βίκινγκσ. Ουςιαςτικά είναι τα μεταναςτευτικά φφλλα των Βίκινγκσ που 

ταξίδεψαν ςτθν ανατολι, και προςαρτικθκαν ωσ μιςκοφόροι ςτθν Βυηαντινι 

αυτοκρατορία. Οι Βάραγγοι, ιταν κατά βάςθ πολεμιςτζσ και ζμποροι, με τεράςτια 

δραςτθριότθτα, δυναμϊνοντάσ ζτςι τθν ςχζςθ τθσ Βυηαντινισ αυτοκρατορίασ, με τισ 

γφρο αυτοκρατορίεσ και αυξάνοντασ τον πλοφτο.  
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«Η εμπορικι δραςτθριότθτα των Βάραγγων» 

Πθγι: https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Varangian_routes.png 
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2.3 Η παρακμι τθσ Βυηαντινισ Αυτοκρατορίασ 

 

 Η Βυηαντινι αυτοκρατορία, ιταν εξαιρετικά δυνατι και πλοφςια μζχρι το 

1204, όπου ζγινε θ τζταρτθ ςταυροφορία και ζπεςε ςτα χζρια των ςταυροφόρων. 

Σκοπόσ τθσ ςταυροφορίασ ιταν να πάρουν τθν Ιερουςαλιμ, χρθςιμοποιϊντασ ωσ 

πζραςμα τθν Αίγυπτο. Ραρόλα αυτά, οι ςταυροφόροι επζλεξαν να κατακτιςουν τθν 

Κωνςταντινοφπολθ, και να δθμιουργιςουν τθ λεγόμενθ Λατινικι αυτοκρατορία.  

 Οι λόγοσ ο οποίοσ ζγινε θ επιδρομι, ιταν πάρα πολλοί. Οι ςταυροφόροι, 

ικελαν να αποδείξουν πωσ ιταν ικανοί, και με αυτό τον τρόπο ικελαν να 

διεκδικιςουν μεγαλφτερο μερίδιο ςτα λάφυρα.  Επιπλζων τουσ ευνοοφςε το να 

κατακτιςουν τθν Κωνςταντινοφπολθ, διότι ςε παράλλθλο χρόνο και τα Ιεροςόλυμα, 

αλλά και ςτο Βυηάντιο είχαν πολιτικζσ αναταράξεισ. Ιδιαίτερα ςτθ Βυηαντινι 

αυτοκρατορία, από τον Ελλαδικό χϊρο, είχαν αποςταςιοποιθκεί από τθν 

αυτοκρατορία, διότι ιταν απογοθτευμζνοι από τθν δυναςτεία των Αγγζλων. 

 Οι ςταυροφόροι κατακτϊντασ τθν Κωνςταντινοφπολθ, μαηί με τθν βοικεια 

των Βενετϊν, και δθμιουργϊντασ τθν νζα αυτοκρατορία, με το όνομα λατινικι 

αυτοκρατορία, είχαν ςκοπό να ελζγξουν τα πλικθ και τθν εκκλθςία και ςυνεπϊσ τθν 

οικονομία. Ο τρόποσ που ςκζφτθκαν για να το πετφχουν αυτό, ιταν να μθν 

αλλάξουν τίποτα ςτα νομοκετικά διατάγματα, να ςυνεχιςτεί θ διαδικαςία των 

αυτοκρατόρων. Η αλλαγζσ που ζκαναν, ιταν να φζρουν δικά τουσ άτομα ςτθν 

εξουςία, απευκείασ από τθν Ιταλία, για να ζχουν τον ζλεγχο και να εξυπθρετοφν 

τουσ δικοφσ τουσ ςκοποφσ.  

 Μζχρι το 1204 μ.Χ. θ Ρόλθ είχε αναταράξεισ. Η εξουςία περνοφςε από τουσ 

πολίτεσ ςτουσ ςταυροφόρουσ, και από τουσ ςταυροφόρουσ ςτουσ πολίτεσ. Η εκλογι 

όμωσ Ιταλοφ πατριάρχθ ςτθν Κωνςταντινοφπολθ, εξόργιςε τα πλικθ, και για τα 

επόμενα χρόνια υπόβοςκε ζνα τεράςτιο μίςοσ για τουσ καινοφριουσ αυτοκράτορεσ.  
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«Έργο του Ντελακρουά για τθν άλωςθ τθσ Κωνςταντινοφπολθσ από τουσ ςταυροφόρουσ το 1204, 

ηωγραφιςμζνοσ το 1840» 

 

Για 57 χρόνια αργότερα, θ αυτοκρατορία τθσ Νίκαιασ, με αυτοκράτορα τον 

Μιχαιλ Η’ τον Ραλαιολόγο, κατάφερε και πιρε τθν Κωνςταντινοφπολθ πίςω, 

κερδίηοντασ τουσ ςταυροφόρουσ με αιφνιδιαςτικι επίκεςθ που ζκανε μζςω 

καλάςςθσ.  Οι Ραλαιολόγοι, ιταν θ τελευταία δυναςτεία που είχε θ βυηαντινι 

αυτοκρατορία, και ζμεινα ςτθν εξουςία ζωσ το 1453 μ.Χ. όπου ζγινε θ άλωςθ τθσ 

Κωνςταντινοφπολθσ από τουσ Οκωμανοφσ. 

Η Βυηαντινι αυτοκρατορία, ιταν μία τεράςτια αυτοκρατορία, με τεράςτια 

οικονομικι δφναμθ. Μζχρι και το 1204 θ αυτοκρατορία ζηθςε τεράςτια Αίγλθ και 

ςυςςϊρευςε τεράςτιο πλοφτο πάνω τθσ. Αυτό δθμιοφργθςε 2 μεγάλα προβλιματα. 

Ρρϊτον ιταν μία πόλθ ποκθτι από πολλοφσ γείτονεσ  τθσ, και δεφτερον είχε 

ςυνεχείσ αναταράξεισ ςτο εςωτερικό τθσ, ομαδοποιϊντασ τουσ κατοίκουσ ςε 
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διάφορεσ περιόδουσ όπωσ τότε με τουσ εικονολάτρεσ και εικονομάχουσ. Ριο 

ςυγκεκριμζνα, μετά το 1204 θ Κωνςταντινοφπολθ και εννοείτε θ Βυηαντινι 

αυτοκρατορία αποδυναμϊκθκε οικονομικά. Εξαιτίασ τθσ τζταρτθ Σταυροφορίασ, οι 

κάτοικοι τθσ Κωνςταντινοφπολθσ χρθςιμοποίθςαν όλο το ταμείο τθσ Ρόλθσ για να 

καταφζρουν να αμυνκοφν απζναντι ςτουσ ςταυροφόρουσ. Επιπλζων όςεσ φορζσ οι 

ςταυροφόροι, κατζκτθςαν τθν Βυηαντινι αυτοκρατορία, κατακρεοφργθςαν όχι μόνο 

τον κόςμο, αλλά και τα ταμεία τθσ πόλθσ, μεταφζροντασ ζνα μεγάλο μζροσ του 

πλοφτου ςτθν ϊμθ.  

Από το 1261, θ προςπάκεια των παλαιολόγων, δεν ιταν επαρκείσ, για τον 

λόγο ότι θ αυτοκρατορία είχε χάςει τεράςτιο μζροσ από τα εδάφθ τθσ. Αυτό τθν 

οδιγθςε ςε ζλλειψθ οικονομικϊν πόρων, επομζνωσ και ςε αποδυνάμωςθ των 

ςτρατευμάτων του Βυηαντίου. Μετά το 1261 ο κόςμοσ ξεκίνθςε να μεταναςτεφει 

από τθν Βυηαντινι αυτοκρατορία λόγο των τεράςτιων εςωτερικϊν προβλθμάτων 

που είχε. Ράρα πολλοί μοναχοί και κρθςκευτικοί θγζτεσ είχαν εγκαταλείψει τθν 

αυτοκρατορία. Τζλοσ θ όχι καλζσ ςχζςεισ που είχε πια το Βυηάντιο με τισ δυτικζσ 

δυνάμεισ, φάνθκε τθν ςτιγμι που ο Κωνςταντίνοσ ο Ραλαιολόγοσ ηιτθςε βοικεια. 

Οι δυτικζσ δυνάμεισ δεν ζςτειλα ποτζ καμία ενίςχυςθ παρά μόνον ζναν καρδινάλιο 

για να τελζςει τθν τελευταία λειτουργία τθσ Αγίασ Σοφίασ. Οπότε φτάνοντασ ςτο 

1453 και ερχόμενθ μία οικονομικι δφναμθ από τα βάκθ τθσ ανατολι, οι Οκωμανοί 

κατάφεραν και ζδωςαν τζλοσ ςτθν Βυηαντινι αυτοκρατορία. Ο οργανωτικόσ 

χαρακτιρασ του Μωάμεκ Β’, και οι γνϊςεισ που είχε κατάφερε και απζκοψε τισ 

οικονομικζσ ενιςχφςει που κα μποροφςε θ Κωνςταντινοφπολθ να ζχει με 

αποτζλεςμα τθν πλιρθ αποδυνάμωςι τθσ. 

Το αποτζλεςμα όλων αυτϊν το ετϊν ςε οικονομικό επίπεδο, ιταν τεράςτιο. 

Στθ Βυηαντινι αυτοκρατορία, ζγινε μια ςυνδυαςτικι εξζλιξθ κράτουσ και εκκλθςίασ, 

βοθκϊντασ τθν ανάπτυξθ τθσ οικονομίασ. Οι πολιτικοί αλλά και οι κρθςκευτικοί 

θγζτεσ ςε κάκε περιοχι, φρόντιςαν για τθν ορκι ανάπτυξθ τθσ εκάςτοτε περιοχισ, 

ενδυναμϊνοντασ ζτςι τθν άποψθ τθσ μακροοικονομίασ. Κάκε θγζτθσ δεν κοίταηε να 

αποςπάςει ςε κοντινό μζλλον μεγαλφτερα ποςά, αλλά φρόντιηε να ζχει και για το 

μζλλον, δθμιουργϊντασ χρόνο με το χρόνο δυνατότερθ οικονομία. Αυτό ευνόθςε 

και ςτθν ςωςτι διαχείριςθ του πλθκυςμοφ και των αντιδράςεων τουσ, βοθκϊντασ 
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ζτςι ςτο να μθν υπάρχουν ζντονεσ εξεγζρςεισ. Αυτό ευνοοφςε τθν οικονομία γιατί 

χρειαηόντουςαν λιγότερα χριματα για τθν κατάπνιξθ τουσ.  

Το 1453 και θ άλωςθ τθσ Κωνςταντινοφπολθσ ςφμφωνα με πολλοφσ 

ιςτορικοφσ ςθματοδοτεί το τζλοσ του μεςαίωνα και τθν ζναρξθ τθσ αναγζννθςθσ.  

 

 

 

«Έργο του Jean-Joseph Benjamin-Constant, 19
οσ

 αιϊνασ» 
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3.1 Παλαιόσ και Ώριμοσ Μεςαίωνασ  

Ο μεςαίωνασ, είναι θ περίοδοσ, ςτθν οποία ζγιναν τεράςτια οικονομικά 

επιτεφγματα, τα οποία οδιγθςαν τθν ανκρωπότθτα ςε μεγάλθ ακμι, και από τθν 

άλλθ μεριά διάφορα κοινωνικοπολιτικά ηθτιματα που, μασ οδιγθςαν ςαν 

ανκρϊπουσ ςε παρακμι. Στα γενικά χαρακτθριςτικά του μεςαίωνα, ιταν θ 

ανάπτυξθ νζων τεχνολογιϊν, θ ςυμμετοχι περιςςότερων ανκρϊπων ςτα 

οικονομικά του κάκε βαςιλείου και θ ανάπτυξθ μίασ φιλοςοφικισ ςκζψθσ, θ οποία 

προςπακοφςε να ςυνδυάςει τθν κρθςκεία με τα πανεπιςτιμια τθσ εποχισ.  

 

 

«Η ςτζψθ του Καρλομάγκου, ηωγραφιά του Friedrich Kaulbach του 1861» 

 

Ο παλαιόσ μεςαίωνασ, ιταν θ μεταβατικι περίοδοσ, ςτθν οποία οι κοινωνίεσ 

προςπακοφςαν να προςαρμοςτοφν ςτθν νζα πραγματικότθτα τθσ εποχισ. 

Βγαίνοντασ από τθν Αχανι ωμαϊκι αυτοκρατορία, και μπαίνοντασ ςε δφο 

καινοφρια προτεκτοράτα, όπωσ τθ Βυηαντινι αυτοκρατορία, και τθν δυτικι ρωμαϊκι 



49 
 

αυτοκρατορία, ο κόςμοσ ιξερε πολφ καλά πωσ τα πράγματα ιταν πολφ ρευςτά, και 

από πολιτικισ αλλά και από οικονομικισ άποψθσ.  Ξεκίνθςε να υπάρχει ζνασ τρόποσ 

ςκζψθσ, ο οποίοσ δεν είχε ςκοπό να αντλιςει όλουσ τουσ φυςικοφσ πόρουσ ςε μικρό 

χρονικό διάςτθμα, αλλά να φροντίηει το κάκε βαςίλειο για τθν μακροοικονομία του, 

και για τθν βιωςιμότθτα του.  

 

«Σο ςφμβολο των Ναϊτϊν ι αλλιϊσ του Σάγματοσ των φτωχϊν ιπποτϊν του Χριςτοφ» 

Πθγι: https://en.wikipedia.org/wiki/Deus_vult#/media/File:GA_Ordre_du_Saint-

S%C3%A9pulcre.svg 

 

Σε πολιτικό επίπεδο, αποδείχτθκε πωσ τα πράγματα ιταν ρευςτά, από τθν 

κατάλυςθ τθσ δυτικισ ρωμαϊκισ αυτοκρατορίασ κφριοσ από Γερμανοφσ και 

Φράγκουσ, δθμιουργϊντασ ζτςι καινοφρια αυτόνομα βαςίλεια. Σε κρθςκευτικό 

επίπεδο, ο χριςτιανιςμόσ δεν ζπαιξε ρόλο μόνο ςτθν Βυηαντινι αυτοκρατορία, αλλά 

ςε όλο τον τότε γνωςτό κόςμο. Η επιρεια που αςκοφςε ςε βαςιλείσ και ςε 

κοινωνίεσ, και θ τάςθ που είχε για να αιτιολογιςει τα πάντα, οδιγθςε τθν 
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ανκρωπότθτα ςε διαφορετικό οικονομικό τρόπο ςκζψθσ. Αυτό ζγινε γιατί άλλαξε τισ 

ςυνικειεσ των ανκρϊπων, και τθν αντίλθψθ τουσ ςτθν ςυνφπαρξι τουσ. Αυτό 

φαίνεται και ςτα τζλθ του 11ου αιϊνα, όπου ξεκίνθςαν οι πρϊτεσ ςταυροφορίεσ για 

τθν ανακατάλθψθ των Ιεροςολφμων, ζχοντασ ωσ πολεμικό κάλεςμα από τον λαό,  

“Deus Vult” ι ςτα γαλλικά για τα γαλλόφωνα βαςίλεια το “ Dieu le veut”, που ςε 

ελλθνικι μετάφραςθ είναι το κεοφ κζλοντοσ.  

Στθν πραγματικότθτα ςκοπόσ των ςταυροφοριϊν, δεν ιταν τόςο πολφ θ 

ανακατάλθψθ των Ιεροςολφμων για κρθςκευτικό λόγο, αλλά κυρίωσ για εμπορικό. 

Τα Ιεροςόλυμα, ιταν ζνασ μεγάλοσ εμπορικόσ κόμβοσ μεταξφ ανατολισ και δφςθσ. 

Η Ινδία και θ Κίνα προμικευαν μετάξι και μπαχαρικά τισ δυτικζσ περιοχζσ, 

επομζνωσ υπιρχε αυξθμζνθ εμπορικι τάςθ. Επιπλζων από τισ κατακτιςεισ που 

ζκαναν οι ςταυροφόροι, ζπαιρναν πολλά λάφυρα για τθν εκκλθςία, θ οποία 

ουςιαςτικά είχε το δικό τθσ κρθςκευτικό προτεκτοράτο.  

 

 

«Χάρτθσ με τισ ςταυροφορίεσ και τισ ςθμαντικότερεσ μάχεσ» 

Πθγι: http://johndavissrhs.weebly.com/europe-looks-westward.html 
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Στον παλαιό και ςτον ϊριμο μεςαίωνα, δεν είχαμε μόνο ζναρξθ πολζμων. Η 

απότομθ αφξθςθ του πλθκυςμοφ, οδιγθςε τουσ λαοφσ να εξελίξουν τθν γεωργία 

τουσ, και να προςπακιςουν να κάνουν τα εδάφθ τουσ πιο παραγωγικά. Υπιρχε 

αυξθμζνθ ηιτθςθ ςε προϊόντα, τα οποία χρειαηόντουςαν για τθν παραγωγι 

τροφίμων, όπωσ για παράδειγμα το ςιτάρι και κρικάρι. Ακόμθ, κάκε βαςίλειο ςτο 

μεςαίωνα φρόντιηε να ζχει αποκζματα, για ενδεχόμενθ πολιορκία. Ο 

φεουδαρχιςμόσ κυριαρχοφςε ςτα χρόνια αυτά. Ράρα πολφσ κόςμοσ υπαγόταν ςε 

κάποιον πλοφςιο για να ζχουν τθ ςιγουριά του ςτρατοφ τθσ περιοχισ. Επιπλζων 

φεουδαρχικζσ τάςεισ, είχαν και τα μοναςτιρια, ςτα οποία πολφσ κόςμοσ, κατά το 

μεςαίωνα ζδινε τα κτιματά τουσ ςτα μοναςτιρια, με αντάλλαγμα κάποιο άςυλο ι 

κάποιο ςυγχωροχάρτι, το οποίο κα τουσ εξαςφάλιηε υποτίκεται κάποια κζςθ ςτθν 

βαςιλεία των ουρανϊν.  

 

 

 

«Οι αυτοκρατορίεσ περίπου το 1100μ.Χ» 

Πθγι: http://webserver.sms.org/intranet/classes/history/worldhist/maps.htm 
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Οι τοπικοί άρχοντεσ, υπαγόντουςαν ςτο βαςιλιά κάκε περιοχισ και 

εξυπθρετοφςαν τα ςυμφζροντά τουσ. Σκοπόσ τουσ, ιταν να μαηεφουν τθ φορολογία 

και να κρατοφν ςε τάξθ το πλικοσ. Από τθν άλλθ μεριά, τα μοναςτιρια 

υπαγόντουςαν ςτθν εκάςτοτε κρθςκευτικό θγζτθ τθσ περιοχισ. Αν για παράδειγμα, 

ζνα μοναςτιρι ιταν ςτα κεντρικά τθσ Ιταλίασ, αυτό υπαγόταν ςτα παπικά κράτθ. 

Σκοπόσ των μοναςτθριϊν, ιταν  να παρζχουν πνευματικι φϊτιςθ ςτθν κοινωνία. 

Ρολλζσ φορζσ όμωσ προςπακοφςαν να εξθγιςουν τα ανεξιγθτα φαινόμενα τθσ 

εποχισ. Ραρακάτω ςτον  ςφγχρονο μεςαίωνα κα δοφμε θ κρθςκεία μετζφραςε τθν 

αςκζνεια τθσ πανϊλθσ, και τι κοινωνικζσ επιπτϊςεισ είχε. Ρρζπει να τονιςτεί πωσ θ 

κάκε κοινωνικι μεταβολι, είχε άμεςο αντίκτυπο ςτθν οικονομία, δθμιουργϊντασ 

ζτςι τεράςτια χάςματα του πλοφτου.  

Σε φορολογικό ςκζλοσ κατά το μεςαίωνα, ζγινε ζνασ ςυνδυαςμόσ του 

φορολογικοφ ςυςτιματοσ τθσ ρωμαϊκισ αυτοκρατορίασ, τθσ αρχαίασ αιγυπτιακισ 

και τθσ βυηαντινισ. Υπιρχαν φορζσ ανάλογα με τισ ανάγκεσ τθσ κάκε περιοχισ, να 

αποδίδονται φόροι ςφμφωνα με τθν ςοδιά που είχαν. Ρικανότατα εκείνεσ τισ 

περιόδουσ να ιταν ςε εμπόλεμθ κατάςταςθ το βαςίλειο και να χρειαηόντουςαν 

προμικειεσ για τα ςτρατεφματά τουσ. Κάποιεσ άλλεσ  φορζσ γινόταν επιβολι φόρων 

ανεξαρτιτου περιοχισ, παραγωγισ, θ κοινότθτασ, δυςκολεφοντασ ζτςι τισ διάφορεσ 

περιοχζσ που είχαν ιδθ πρόβλθμα. Ρικανότατα τζτοιεσ περιοχζσ να είχαν πρόβλθμα 

με το εμπόριο, ι να μθν είχαν μεγάλθ παραγωγι φυςικϊν πόρων. Ρολλζσ φορζσ, 

υπιρχε πίεςθ για τθν αφξθςθ των πολφτιμων μετάλλων και πετραδιϊν που ζβγαηαν 

τα ορυχεία. Δθλαδι ο κάκε βαςιλιάσ αςκοφςε πίεςθ ςτο εκάςτοτε Δουκάτο που 

κυβερνοφςε μία περιοχι για τθν αφξθςθ τθσ παραγωγικότθτασ ςτα ορυχεία. Αυτό 

από τθν άλλθ μεριά βοικθςε ςτθν ανάπτυξθ τεχνικϊν και μεκόδων, που 

βελτιςτοποιοφςαν τθν δουλειά. Αντιλαμβανόντουςαν πωσ ζπρεπε να παρζχουν ςε 

μικρό χρόνο μεγάλεσ ποςότθτεσ, οπότε ο άνκρωποσ οδθγικθκε ςτθν απόκτθςθ πιο 

εξειδικευμζνων γνϊςεων για τθ μεγαλφτερθ απόδοςθ. 

Η εξειδίκευςθ που αποκτοφςε ο κακζνασ, τουλάχιςτον για τθν παραγωγικι 

τάξθ που απάρτιηε περίπου το 90% του τότε πλθκυςμοφ, γινόταν από γενιά ςε 
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γενιά. Σπάνια οι άνκρωποι αποκτοφςαν κάποια μεγάλθ μόρφωςθ, πλθν των 

ευπορϊν. Οι εφποροι ςτισ κοινωνίεσ αυτζσ, είχαν πρόςβαςθ ςτθν γνϊςθ. Ρολφ δε, 

είχαν τθν προςωπικι τουσ βιβλιοκικθ και άτομα για να διδάςκουν τα παιδιά τουσ 

με τισ αρχζσ που είχαν ςαν πρότυπο εκείνθ τθν εποχι. Επιπλζων πολλοί 

μορφωμζνοι και πλοφςιοι άνκρωποι, πιγαιναν ςτα μοναςτιρια για να ενιςχφςουν 

τισ γνϊςεισ τουσ με τα βιβλία που είχαν μεταφερκεί από όλο το κόςμο.  

 

« Οι εμπορικοί δρόμοι κατά το μεςαίωνα ςτθν Ευρϊπθ» 

Πθγι: https://www.pinterest.com/pin/66709638205796760/ 

 

Κάτι ακόμα που ζκανε τθν μεγάλθ διαφορά μεταξφ των μοναχϊν και των 

πλουςίων, ςε ςχζςθ με τον υπόλοιπο λαό, ιταν πωσ εξαιτίασ αυτισ τθσ άνιςθσ 

κατανομισ τθσ γθσ, και επειδι πολλοί πλοφςιοι, απαρνιόντουςαν τθν περιουςία 

τουσ, ζφταςαν ςε ζνα ςθμείο τα μοναςτιρια να ζχουν υπό τθν κατοχι τουσ 

τεράςτιεσ εκτάςεισ γθσ. Αυτό τουσ οδιγθςε ςιγά ςιγά να αποκτάνε γνϊςεισ 
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διοίκθςθσ και να δϊςουν μεγάλθ ζμφαςθ ςτισ κετικζσ επιςτιμεσ, όπωσ μακθματικά 

και χθμεία.  

Η παρατθρθτικότθτα,  των λογίων εκείνθσ τθσ εποχισ, μασ βοικθςαν να 

καταλάβουμε μερικά πράγματα ςιμερα. Ανάλογα με τθν εποχι που ζηθςε ο κάκε 

άνκρωποσ, δεν ιταν μόνο επθρεαςμζνοσ από τα πολιτικά ι κρθςκευτικά ηθτιματα. 

Κατά τθν περίοδο του ϊριμου μεςαίωνα, θ ανκρωπότθτα ζηθςε ςε μία περίοδο 

όπου ονομάςτθκε μεςαιωνικι κερμι περίοδοσ. Σφμφωνα με τισ παρατθριςεισ 

εκείνθσ τθσ εποχισ, ζδωςαν ςτοιχεία ςτουσ ερευνθτζσ για το κλίμα και τον καιρό 

που υπιρχε εκείνα τα χρόνια. Του οδιγθςε ςτο να κάνουν ζρευνεσ πάνω ςε 

παλιοφσ κορμοφσ δζντρων και ςε πετρϊματα και ανακάλυψαν πωσ για ςχεδόν 2 

αιϊνεσ θ κερμοκραςία ιταν πιο υψθλι, από τθν μζςθ κερμοκραςία που υπιρχε 

παλαιότερα και νεότερα ςτθν ιςτορία μασ, με αποτζλεςμα να επθρεάηει αυτό 

άμεςα τισ καλλιζργειεσ. Για αυτό το λόγο, χρειάςτθκε να αναπτυχκοφν, νζεσ 

μζκοδοι για τθν παραγωγι.  

Μεταγενζςτερα αυτό κα βοθκιςει αρκετά ςτισ εξερευνιςεισ που ικελαν να 

κάνουν για τθν αναηιτθςθ νζων δρόμων για τθν Ινδία. Σε γενικζσ γραμμζσ όμωσ οι 

πρϊτεσ 2 φάςεισ του μεςαίωνα χαρακτθρίηονται από πλθκυςμιακι ανάπτυξθ, 

οικονομικι ανάπτυξθ, με ςυςςϊρευςθ όμωσ εξουςίασ και πλοφτου ςε λίγουσ οι 

οποίοι αξιοποίθςαν όλθ αυτι τθ δφναμθ που είχαν ςφμφωνα με τα δικά τουσ 

ςυμφζροντα. 
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4.1 φγχρονοσ Μεςαίωνασ και θ ζξαρςθ τθσ 

πανϊλθσ. 

 

Οι τελευταίοι δφο αιϊνεσ ςτα χρόνια του μεςαίωνα, χαρακτθρίηονται και ωσ 

ςφγχρονοσ μεςαίωνασ. Τα χρόνια αυτά, ιταν από τα πιο δφςκολα ςε οικονομικό και 

πολιτικό επίπεδο του μεςαίωνα. Η κρθςκεία, είχε ξεκινιςει τεράςτιουσ διωγμοφσ ςε 

πάρα πολφ κόςμο, οι οποίοι κωροφντουςαν από αυτιν αιρετικοί. Οι βαςιλείσ, είχαν 

ςυγκεντρϊςει πάρα πολφ εξουςία ςτα χζρια τουσ, με αποτζλεςμα να καταργοφν 

νόμουσ και να πράττουν όπωσ νομίηουν αυτοί. Στθν Ευρϊπθ επικρατοφςε μία 

εμπόλεμθ κατάςταςθ, με τεράςτιεσ κόντρεσ και ζριδεσ μεταξφ των βαςιλείων για 

τθν εξουςία και τθν κατοχι των φυςικϊν πόρων. Τζλοσ ςε όλα αυτά προςτζκθκε, 

ζνα από τα μεγαλφτερα δεινά ςτθν ιςτορία τθσ ανκρωπότθτασ, θ πανϊλθ ι αλλιϊσ 

ο μαφροσ κάνατοσ.  

Στον ςφγχρονο μεςαίωνα, ο πλθκυςμόσ είχε αρχίςει να δθμιουργείται ςε 

μικρό βακμό θ τάςθ τθσ αςτικοποίθςθσ. Ζχοντασ περάςει τα δφο πρϊτα ςτάδια του 

μεςαίωνα, ο κόςμοσ με τα ρευςτά γεγονότα που υπιρχαν ςτθν περιοχι τθσ 

Ευρϊπθσ, είχε τθν ανάγκθ να ανικει κάπου. Είτε ζδινε τθν περιουςία του ςε 

κάποιον τοπικό άρχοντα με αντάλλαγμα τθν προςταςία του, είτε ςε κάποιο 

μοναςτιρι για ακριβϊσ τον ίδιο λόγο.  

Οι τοπικοί άρχοντεσ, ανάλογα με το πόςα άτομα προςτάτευαν, κζρδιηαν με 

αυτό τον τρόπο το κφροσ τουσ, και ζκαναν επίδειξθ δφναμθσ ο ζνασ ςτον άλλον. 

Επίςθσ θ κάκε φατρία, ανάλογα με το μζγεκόσ τθσ και το επίπεδο ςθμαντικότθτασ 

που είχε θ γθ τουσ, αςκοφςαν ςτον εκάςτοτε βαςιλζα τθν ανάλογθ επιρροι. Κάκε 

τοπικόσ άρχοντασ φρόντιηε για τον τόπο του, κοιτϊντασ τθν ανάπτυξθ του. Επιπλζων 

μάηευε τουσ φόρουσ, για να τουσ αποδϊςει ςτον αυτοκράτορα που άνθκε. Σε 

περιόδουσ ςταυροφοριϊν, οι τοπικοί άρχοντεσ, που ιταν χρθςμζνοι ιππότεσ, 

ζπρεπε να θγθκοφν των ςταυροφοριϊν. Οι ςταυροφορίεσ τουσ ζδιναν πλοφτθ, 
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δόξα, θγετικζσ κζςεισ μζςα ςτα ανάκτορα, και διάφορα προνόμια για τισ περιοχζσ, 

που είχαν.  

Ζνα άλλο χαρακτθριςτικό που είχαν, ιταν αυτό των γάμων από διαφορετικζσ 

πλοφςιεσ οικογζνειεσ. Η εξουςία τθσ κάκε οικογζνειασ, φαινόταν από τθν περιουςία 

που είχε. Οι οικογζνειεσ φρόντιηαν να κρατάνε και να διαςφαλίηουν τθν εξουςία 

που είχαν ςτα χζρια τουσ, για αυτό το λόγο ζνωναν τισ δυνάμεισ τουσ και τα 

ςυμφζροντά  τουσ. Επιπλζων αυτό ευνοοφςε τισ εμπορικζσ ςχζςεισ που είχαν 

μεταξφ τουσ, το κάκε χωριό, θ κάκε πόλθ, γιατί μπορεί να διαπραγματευόντουςαν 

το ίδιο προϊόν ςε διαφορετικζσ τιμζσ. Επομζνωσ, ζχουμε τισ πρϊτεσ ενδείξεισ του 

ανταγωνιςμοφ. Ο ανταγωνιςμόσ, βοικθςε ςτθν ανάπτυξθ τθσ κάκε περιοχισ, για 

τον λόγο ότι ζπρεπε να υπάρχει εξζλιξθ ςτα προϊόντα που πουλοφςαν, για να 

μποροφν να ζχουν τα προσ το ηθν. Τουλάχιςτον, ο απλόσ κόςμοσ, ο οποίοσ δεν είχε 

μεγάλθ περιουςία, πάλευε κάκε μζρα να επιβιϊςει και να ζχει ζνα κομμάτι ψωμί να 

φάει.  

Το ψωμί, ιταν θ βαςικι τροφι του κόςμου κατά τον μεςαίωνα. Είχαν 

μεγάλθ παραγωγι ςτο ςιτάρι και ςτο κρικάρι και ευνοοφςε να ςτο να φτιάχνουν 

φαγθτά από αυτά τα δφο υλικά. Επιπλζων, το κυνιγι βοικθςε ςτθν ανάπτυξθ των 

περιοχϊν, γιατί διοργάνωναν διάφορουσ διαγωνιςμοφσ κυνθγιοφ. Εκεί οι διάφοροι 

πολίτεσ είχαν το δικαίωμα να παρακολουκοφν, τουσ ευγενείσ τθσ ευρφτερθσ 

περιοχισ να διαγωνίηονται ςτο κυνιγι. Στο κυνιγι επίςθσ φαινόντουςαν οι 

πολεμικζσ τουσ ικανότθτεσ, αποδεικνφοντασ ζτςι τον λόγο που ςυμμετείχαν ςτισ 

ςταυροφορίεσ.  

Οι διαγωνιςμοί όμωσ δεν ιταν μόνο κεςμόσ ο οποίοσ γινόταν μόνο με το 

κυνιγι. Υπιρχαν ετιςιοι παγκόςμιοι διαγωνιςμοί, οι οποίοι είχαν πολεμικό 

χαρακτιρα. Στθν ξιφαςκία, ςτθν κονταρομαχία και ςε διάφορα άλλα πολεμικά 

ακλιματα. Οι ευγενείσ δεν πθγαίναν μόνοι τουσ. Μαηί τουσ είχαν και μία ομάδα 

ανκρϊπων για τθν προςωπικι τουσ φροντίδα. Αυτό ςιμαινε, πωσ πιγαινε και άλλοσ 

κόςμοσ ςτουσ αγϊνεσ αυτοφσ. Πλοσ αυτόσ ο κόςμοσ, ενίςχυε τθν κάκε τοπικι 

αγορά. Στα κετικά τθσ ενίςχυςθσ αυτισ, ιταν ότι γινόταν μία μεγάλθ ανταλλαγι 

εμπορευμάτων και πολιτιςμϊν. Οπότε γινόταν μια ζμμεςθ ανάπτυξθ του κόςμου. 
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Κάκε πολιτιςμόσ ζφερνε τα κετικά του χαρακτθριςτικά, για να δείξει πόςο 

ανϊτεροσ ιταν ςε ςχζςθ με τουσ υπόλοιπουσ.  

Ραρόλα αυτά, ο ςφγχρονοσ μεςαίωνασ είχε και τα αρνθτικά του. Η πολφ 

ςυςςωρευμζνθ εξουςία που είχαν, και οι κρθςκευτικζσ ζριδεσ που υπιρχαν, 

οδιγθςαν τθν ανκρωπότθτα ςε μεγάλεσ καταςτροφζσ, πολιτιςμικζσ και 

οικονομικζσ. Οι πολλζσ ςταυροφορίεσ, και οι πολλοί εμφφλιοι κατζςτρεψαν αρκετά 

μικρά βαςίλεια τα οποία υπιρχαν. Επιπλζων, ςθμαντικό ρόλο ςε αυτζσ τισ 

καταςτροφζσ είχε και ο Χριςτιανιςμόσ, ο οποίοσ λίγο πολφ οδιγθςε τουσ 

ανκρϊπουσ ςε αυτοφσ τουσ πολζμουσ και καλλιζργθςε τον κρθςκευτικό και 

φυλετικό διαχωριςμό.  

Στθν ζξαρςθ τθσ πανϊλθσ, κοινόσ ςτο μαφρο κάνατο, δθμιουργικθκε 

τεράςτιο κρθςκευτικό ηιτθμα. Η πανϊλθ, μία κανατθφόρα αςκζνεια για τθν εποχι 

ζφταςε ςτα ευρωπαϊκά εδάφθ γφρο ςτα μιςά του 14ου αιϊνα. Η πανϊλθ, ξεκίνθςε 

ςαν επιδθμία από τουσ ψφλλουσ που ηοφςαν πάνω ςτουσ ποντικοφσ και τισ 

μαρμϊτεσ ςτθν κεντρικι και δυτικι Αςία. Πταν οι Μογγόλοι, βριςκόντουςαν ςτον 

γενοβζηικο εμπορικό ςτακμό τθσ Κάφασ, όπου τον πολιορκοφςαν. Εξαιτίασ τθ 

πανϊλθσ που είχαν μεταφζρει μαηί τουσ, θ επίκεςθ που ςχεδίαηαν να κάνουν δεν 

ζγινε τελικά. Πταν Γενοβζηικα καράβια, ζφυγαν από τθν περιοχι αυτι και γφριςαν 

πίςω ςτθν Ευρϊπθ, μετζφεραν μαηί τουσ, τουσ μολυςμζνουσ ανκρϊπουσ. 

Φτάνοντασ ςτο λιμάνι, πάρα πολλοί ναφτεσ βγικαν νεκροί, ι πάρα πολφ 

μολυςμζνοι. Αυτι ιταν θ αρχι τθσ μεγάλθσ επιδθμίασ που ξζςπαςε ςτθν Ευρϊπθ. 

Στα επόμενα 7 χρόνια, θ πανϊλθ είχε εξαπλωκεί ςε όλθ τθν Ευρϊπθ, ςκοτϊνοντασ 

ζτςι το ζνα τρίτο του τότε γνωςτοφ κόςμου.  
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«Χάρτθσ των περιοχϊν προςβεβλθμζνεσ από τθν πανϊλθ, (Britannica,2012) 

Πθγζσ: https://www.britannica.com/topic/history-of-Europe 

 

Ο  Simon de Covino, ή αλλιώς Couvin, αζηρονόμος ηης εποτής ηο 1350 ονόμαζε 

ηην αζθένεια ηης πανώλης ως μαύρος θάναηος. Απέδωζε ηην αζθένεια ασηή ζηο γεγονός 

όηι ο Κρόνος και ο Δίας βριζκόνηοσζαν ζε πλήρη ζύνδεζη. Από τθν άλλθ οι βαςιλείσ 

και οι κρθςκευτικοί άρχοντεσ είχαν προβλθματιςτεί πάρα πολφ με το κζμα τθσ 

πανϊλθσ. Οι περιςςότερθ από αυτοφσ, κεϊρθςαν πωσ ιταν θ αποκάλυψθ, ι μια 

ςειρά δοκιμαςιϊν του κεοφ.  

Ράρα πολφσ κόςμοσ, κατθγορικθκε ωσ αιρετικοί, ενϊ πολλζσ γυναίκεσ ιταν 

αυτζσ οι οποίεσ κατθγορικθκαν ωσ μάγιςςεσ. Η αδυναμία τθσ κρθςκείασ να 

αποδϊςει, και να τεκμθριϊςει ςτο κόςμο ο οποίοσ αποηθτοφςε εξθγιςεισ από τουσ 

μορφωμζνουσ μοναχοφσ, τθν οδιγθςε ςε μεγάλουσ διωγμοφσ και ςτθ δθμιουργία 

βαςανιςτθρίων. Τα βαςανιςτιρια είχαν ωσ ςκοπό τθν ομολογία των 

κατθγορουμζνων για τα εγκλιματα που κεωροφςε θ κρθςκεία, ότι είχαν διαπράξει, 
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ζτςι ϊςτε να λάβουν ςυγχϊρεςθ από τουσ κρθςκευτικοφσ άρχοντεσ και τζλοσ να 

κανατωκοφν, ϊςτε να εξαγνιςτεί θ ψυχι τουσ. Ραράλλθλα, ζχοντασ κάνει πάρα 

πολλζσ ςταυροφορίεσ, θ κρθςκεία είχε χάςει τθν αναγνϊριςι τθσ από τον απλό 

κόςμο. Η επιδθμία τθσ πανϊλθσ, τουσ ζδωςε τθν ιδζα να κατθγοριςουν τουσ 

Εβραίουσ. Ζτςι ζπλαςαν τθν ιςτορία πωσ οι Εβραίοι δθλθτθρίαηαν τα πθγάδια για να 

κανατϊςουν τουσ χριςτιανοφσ. Το παράδοξο τθσ υπόκεςθσ αυτισ, ιταν πωσ και οι 

ίδιοι οι Εβραίοι ιταν μολυςμζνοι από τθν αςκζνεια τθσ πανϊλθσ. 

Διάφοροι τοπικοί άρχοντεσ, είχαν τουσ δικοφσ τουσ τρόπουσ για να 

αντιμετωπίςουν τθν ςυγκεκριμζνθ αςκζνεια. Κάποιοι κανάτωναν με τθ φωτιά 

όποιον είχε προβλθκεί με τθν αςκζνεια, κάποιοι άλλοι ζκτιηαν μζςα ςτο ςπίτι τουσ 

τα άτομα τα οποία είχαν τα ςθμάδια τθσ πανϊλθσ. Χαρακτθριςτικά ςτθν περιοχι 

γφρο από το Μιλάνο, είχαν αναπτφξει μία καινοφρια μζκοδο διαπραγμάτευςθσ του 

εμπορείου. Στθν πόλθ δεν ζμπαινε κανζνασ ζμποροσ. Πτι εμπόρευμα χρειαηόταν θ 

πόλθ, το άφθναν από ζξω, απομακρυνόταν ο ζμποροσ και ζβγαινε κάποιοσ να 

μαηζψει το εμπόρευμα. Τζλοσ του αφιναν τθν πλθρωμι και πιγαιναν οι ζμποροι 

και τθν παραλάμβαναν.  

 

 



61 
 

 

« Ο κρίαμβοσ του Θανάτου, 1446 μ.Χ. , ςτο Palazzo Abatellis, Palermo» 

Πθγι: https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Death_-_Triumph_of_Death_-

_Palazzo_Abatellis_-_Palermo_-_Italy_2015.JPG 

 

Σε γενικζσ γραμμζσ, ο ςφγχρονοσ μεςαίωνασ και θ πανϊλθ, άλλαξαν τθν 

πραγματικότθτα και τον τρόπο ςκζψθσ του κόςμου. Σε κρθςκευτικό επίπεδο 

ανακεωρικθκαν πολλά πράγματα για τον κόςμο. Ο κόςμοσ είχε ανάγκθ από θγζτεσ 

και όχι από ανκρϊπουσ οι οποίοι ικελαν να ζχουν ςυςςωρευμζνο το πλοφτο και 

τθν λατρεία πάνω τουσ. Κατάλαβαν πωσ οι κετικζσ επιςτιμεσ δεν ιταν τόςο 

αντιφατικζσ ςε αυτά που ζλεγαν. Οι βαςιλείσ αντιμετϊπιςαν πολλά προβλιματα 

εξεγζρςεων λόγο τθσ πανϊλθσ. Είδαν πολλά ςυγγενικά πρόςωπα τουσ να 

πεκαίνουν, και πωσ οι εξομολογιςεισ δεν βοικαγαν πουκενά. Κατάλαβαν πωσ και 

αυτοί ιταν άνκρωποι, και πωσ δεν υπάρχει κάτι το διαφορετικό από τον μζςω 

άνκρωπο.  

Επιπλζων θ φτϊχια, και θ πίεςθ των καταςτάςεων, οδιγθςαν τον κόςμο 

ςτθν αποκζντρωςθ των μεγάλων πόλεων. Ο κόςμοσ ξανά ξεκίνθςε να αςχολείται με 

τθν αγροτικι ηωι. Αυτό είχε ωσ οικονομικό αντίκτυπο τθν μείωςθ των τιμϊν ςτα 

αγροτικά προϊόντα ςτισ αςτικζσ περιοχζσ, όπωσ επίςθσ μείωςθ των τιμϊν ςτισ 
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υπθρεςίεσ που υπιρχαν ςτισ αςτικζσ περιοχζσ, για τον λόγο ότι υπιρχε όςο κόςμοσ 

χρειαηόταν για να εργαςτεί με αποτζλεςμα να βγάηουν πιο γριγορα τθ δουλειά. Στισ 

αγροτικζσ περιοχζσ επειδι χρειαηόντουςαν μεγάλθ παραγωγι, εξζλιξαν τουσ 

τρόπουσ με τουσ οποίουσ ζςπερναν, ι όργωναν. Ακόμθ επειδι πολφσ κόςμοσ 

ςτράφθκε ςτθν αγροτικι παραγωγι, τα ενοίκια που ζδιναν ςτουσ ιδιοκτιτεσ ιταν 

πιο φτθνά για τον λόγο ότι υπιρχε μεγάλθ ηιτθςθ. Δίνοντασ ςε χαμθλζσ τιμζσ τθν γθ 

που είχαν, ιξεραν πωσ κα μπορζςουν να παράγουν πολφ περιςςότερα γιατί κα 

είχαν να ξοδζψουν για να παράγουν. Τουσ ενδιζφερε να παίρνουν τα χρθματικά 

ποςά που είχαν ςυμφωνιςει και να ςυνεχίςουν να τα παίρνουν ςε βάκοσ χρόνου.  

Στισ μεγάλεσ αςτικζσ πόλεισ, το γεγονόσ ότι πζκανε πολφσ κόςμοσ από τθν 

πανϊλθ τουσ τρομοκράτθςε αρκετά. Οι γιατροί κατάλαβαν πωσ κα πρζπει να 

αρχίςουν να εξετάηουν το ςϊμα και μετά το κάνατο του, για να ανακαλφπτονται τα 

αίτια και να ςυλλζγουν πλθροφορίεσ.  
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«Απεικόνιςθ για τα ροφχα που φόραγαν οι γιατροί τθσ πανϊλθσ, καλλιτζχνθσ άγνωςτοσ 

,πθγι https://wccshoeing.files.wordpress.com/2012/06/plague20doctor.jpg» 

 

Οι κάτοικοι των πόλεων, απζκτθςαν ςιγά ςιγά περιςςότερα χριματα, λόγο 

του ότι ιρκαν ςε μικρότερο αρικμό. Αυτό ευνόθςε όχι μόνο τθν τοπικι αγορά, αλλά 

και τθν παγκόςμια οικονομία, διότι μποροφςαν πιο άνετα να ανταποκρικοφν και 

ςτισ φορολογικζσ τουσ ικανότθτεσ, αλλά και να δθμιουργιςουν νζα πράγματα. 

Χαρακτθριςτικό παράδειγμα, ιταν το πρϊτο τυπογραφείο που δθμιουργικθκε. 

Αυτό ςυνζβθ γιατί ζπρεπε κάτι να κάνουν για να βελτιϊςουν τθν ποιότθτα και τθν 

ποςότθτα τθσ δουλειάσ τουσ. Συνειδθτοποιιςανε πωσ αναλαμβάνοντασ 

περιςςότερεσ δουλειζσ, από περιςςότερα άτομα, κα κζρδιηαν πολφ περιςςότερα 

από το να ζπαιρναν λίγεσ δουλειζσ και να ζπαιρναν παραπάνω χριματα για τθν 

κάκε δουλειά. 

 Τζλοσ ο πλθκυςμόσ τθσ Ευρϊπθσ είχε αυξθκεί δραματικά. Η πανϊλθ 

ςτα κετικά που ζκανε, μείωςε τον πλθκυςμό τθσ Ευρϊπθσ κάνοντασ τθν βιϊςιμθ 

πάλι. Σε περίπτωςθ που δεν γινόταν αυτό εκείνα τα χρόνια, κα είχαμε πρόβλθμα 

ςίτιςθσ και επιβίωςθσ, και κα χρειαηόταν να ςυμβεί κάτι διαφορετικό από τθν 

πανϊλθ για να μειϊςουμε το πλθκυςμό μασ. 

Εν κατακλείδι, μπικαν οι βάςεισ, για να αποκτάει ο κόςμοσ μία πιο 

οικονομικι ςκζψθ, και όλα αυτά όχι γιατί είχε φυςικι εξζλιξθ θ οικονομία, αλλά 

γιατί είχαν φυςικι εξζλιξθ τα πράγματα πάνω ςτθν γθ. Η πανϊλθ, οι πόλεμοι και θ 

φτϊχια, άλλαξαν ςε μεγάλο μζροσ τθν ανκρωπότθτα και τισ ςυνικειεσ που είχαν, 

αλλάηοντασ ζτςι τον τρόπο αντίλθψθσ των πραγμάτων. Διαπίςτωςαν πωσ ο δρόμοσ 

για τθν οικονομικι ανάπτυξθ, είναι κακαρά το εμπόριο και όχι οι μακροχρόνιοι 

πόλεμοι. Επιπλζων μπικαν οι βάςεισ για τθν ανάπτυξθ του βιοτικοφ επιπζδου και 

των εφευρζςεων, που ςτο μζλλον κα παίξουνε κακοριςτικό ρόλο ςτα ταξίδια των 

αποικιοκρατϊν και ςε μεταγενζςτερο χρόνο ςτθν βιομθχανικι επανάςταςθ. 

Συνεπϊσ όλα αυτά βοικθςαν ςτθν ανάπτυξθ τθσ οικονομικισ ςκζψθσ.  
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5.1 Lucas Pacioli, ειςαγωγι ςτα 

Διπλογραφικά Βιβλία 

Το 1447 γεννικθκε ςτθν Τοςκάνθ ο Fra Luca Bartolomeo de Pacioli. Ο 

Pacioli ιταν ο ιδρυτισ των διπλογραφικϊν βιβλίων, και ο πρϊτοσ άνκρωποσ ο 

οποίοσ κζςπιςε πωσ το Ενεργθτικό πρζπει να είναι ίςο με τα ίδια κεφάλαια και τον 

πακθτικό.  

Ο Pacioli διδάχτθκε τθν άβακα, μακθματικόσ τρόποσ ο οποίοσ 

χρθςιμοποιοφταν από τουσ Ινδοφσ. Η μζκοδοσ αυτι από τον 13ο αιϊνα και μετά 

χρθςιμοποιικθκε πολφ από τουσ εμπόρουσ για να μπορζςουν να υπολογίηουν τα 

εμπορεφματα τουσ. Ο Pacioli ιταν μακθματικόσ και δίδαςκε ςε διάφορεσ ςχολζσ 

ςτθν Ιταλία. Ήταν ςυνεργάτθσ με τον Leonardo Da Vinci και επιςτθμονικόσ 

ςυγγραφζασ, αφινοντασ πίςω από το κάνατό του αρκετά ςθμαντικά ζργα.  

 

«Απεικόνιςθ του Luca Pacioli, γφρο ςτο 1500 μ.Χ. από τον ηωγράφο Jacopo De’ Barbari, 

εκνικό μουςείο Capodimonte» 
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Με τθν κζςπιςθ των διπλογραφικϊν βιβλίων, δεν εφεφρε καινοφρια μζκοδο, 

αλλά περιζγραψε τθν διαδικαςία με τθν οποία οι Βενετοί ζμποροι προςπακοφςαν 

να κρατοφν τα βιβλία τουσ. Μζχρι και τον 16ο αιϊνα, δεν υπιρχε κανζνα άλλο 

βιβλίο το οποίο αναφερόταν ςτθν τιρθςθ των διπλογραφικϊν βιβλίων, κάνοντασ 

τον ζτςι τον πατζρα τθσ λογιςτικισ.  

Η τιρθςθ των διπλογραφικϊν βιβλίων ζχει ωσ βαςικι αρχι τθν εξισ: 

Ενεργθτικό = Κακαρι κζςθ ι ίδια κεφάλαια + πακθτικό.  

Ενεργθτικό είναι ότι διακζτει θ επιχείρθςθ ςτθν κατοχι τθσ. Μερικά 

παραδείγματα είναι τα εμπορεφματα, το ταμείο, κτιρια, δίπλωμα ευρεςιτεχνίασ και 

λοιπά. Το Ενεργθτικό χωρίηεται ςε δφο μεγάλεσ κατθγορίεσ το πάγιο και το 

κυκλοφοροφν. Ράγιο ενεργθτικό είναι τα μακροπρόκεςμα πράγματα που ζχει μία 

εταιρία ςτθν κατοχι τθσ, όπωσ για παράδειγμα κτιρια και μθχανιματα. 

Κυκλοφοροφν ενεργθτικό είναι τα βραχυπρόκεςμα περιουςιακά ςτοιχεία μίασ 

εταιρείασ, όπωσ για παράδειγμα το ταμείο και τα εμπορεφματα. 

Κακαρι κζςθ ι αλλιϊσ ίδια κεφάλαια, είναι το ποςό το οποίο ςυνείςφεραν 

ο επιχειρθματίασ, ι οι επιχειρθματίεσ, για τθν δθμιουργία τθσ επιχείρθςθσ.  

Ρακθτικό είναι οι υποχρεϊςεισ προσ τρίτα άτομα ςτθν επιχείρθςθ.  

Σε γενικζσ γραμμζσ ςτθν λογιςτικι ιςχφει το εξισ. Πταν ζνασ επιχειρθματίασ 

ι μία ομάδα ανκρϊπων, αποφαςίηουν να βάλουν ζνα χρθματικό ποςό για τθν 

ςφςταςθ μίασ επιχείρθςθσ, τότε θ επιχείρθςθ ςτα πρϊτα άτομα που χρωςτάει 

χριματα είναι αυτά. Κάκε επιχείρθςθ λειτουργεί ωσ οντότθτα. Ζχει απαιτιςεισ και 

υποχρεϊςεισ. Αν κάποιοσ για παράδειγμα χρωςτάει ςτθν επιχείρθςθ, τότε αυτι ςαν 

νομικό πρόςωπο μπορεί να απαιτιςει αυτά που τθσ χρωςτάνε. Τα χριματα που 

δόκθκαν για τθν δθμιουργία τθσ επιχείρθςθσ πρζπει να απεικονίηονται κάπου. Η 

απεικόνιςθ αυτι γίνεται ςτα διπλογραφικά βιβλία.  

Σκοπόσ του Pacioli ιταν να βοθκιςει τουσ εμπόρουσ τθσ εποχισ, γιατί ο 

όγκοσ τον εμπορευμάτων και θ εξζλιξθ τθσ ναυτικισ τεχνολογίασ είχε προχωριςει. 
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Ράρα πολλοί ζμποροι δεν μποροφςαν να ελζγξουν με ακριβολογία τα εμπορεφματα 

που είχαν με αποτζλεςμα ςε πολλζσ ςυναλλαγζσ που είχαν να υπάρχει χαςοφρα. 

Ραράλλθλα τα χρόνια ςτα οποία το βιβλίο υπιρξε και τυπϊκθκε, είχαν 

αρχίςει δειλά-δειλά οι εξερευνιςεισ για καινοφριουσ εμπορικοφσ δρόμουσ. Η 

Οκωμανικι αυτοκρατορία μετά τθν κατάλυςθ το Βυηαντίου, απζκοψε τισ εμπορικζσ 

ςχζςεισ που είχαν τα μεγάλα βαςίλεια τθσ εποχισ, δθμιουργϊντασ πρόβλθμα ςτο 

εμπόριο. Επιπλζων ςτισ ανατολικζσ ακτζσ τισ μεςογείου, υπιρχαν πάρα πολλοί 

πειρατζσ, κάνοντασ ζτςι το εμπόριο ακόμα πιο δφςκολο για τουσ ναυτικοφσ.  

Τα διπλογραφικά βιβλία χρθςιμοποιικθκαν και από τα βαςιλικά ναυτικά 

ςτα μεταγενζςτερα χρόνια τα οποία χρθματοδοτοφςαν τισ εξερευνιςεισ που ζγιναν, 

όπωσ επίςθσ και για τα κοςτολόγια που χρειάςτθκαν για να πραγματοποιθκοφν.  
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5.2 Οκωμανικι Αυτοκρατορία  

Η Οκωμανικι αυτοκρατορία, ξεκίνθςε να υπάρχει περίπου το 1300. Με τα 

χρόνια εξελιςςόταν ςε μία τεράςτια δφναμθ, όχι τόςο οικονομικι αλλά κυρίωσ 

πολεμικι. Ραρόλα αυτά ςυνζβαλλε ςτθν ανάπτυξθ τθσ οικονομικισ ςκζψθσ με λίγο 

αντίςτροφο τρόπο. Η Οκωμανικι αυτοκρατορία, βαςίςτθκε ςτον πλοφτο τον 

κατεκτθμζνων περιοχϊν. Σαν πολιτικό ςφςτθμα είχε ζνα είδοσ φεουδαρχιςμοφ, με 

αρχθγό τον Σουλτάνο, ενϊ ςαν κριςκευμα είχε τον Ιςλαμιςμό. Η κυρίαρχθ κζςθ 

που είχε ςαν αυτοκρατορία, και ο τρόποσ ο οποίοσ ζκανε τθν εξωτερικι τθσ 

πολιτικι, οδιγθςε τον ευρωπαϊκό δυτικό κόςμο να εξελιχκεί για τισ ανάγκεσ του.  

Η Οκωμανικι αυτοκρατορία, είχε χωριςτεί ςε χαλιφάτα. Κάκε χαλιφάτο τθσ 

είχε και ζναν διοικθτι τον οποίο τον ζλεγαν παςά. Ο παςάσ είχε το δικό του 

ςτράτευμα, τισ δικζσ του μεκόδουσ διοίκθςθσ αλλά ζναν βαςικό ρόλο. Να 

ειςπράττει τθν φορολογία, και να εξυπθρετεί τα ςυμφζροντα του ςουλτάνου. 

Χαρακτθριςτικό παράδειγμα τθσ διαφορετικότθτασ των παςάδων, είναι θ ιςτορία 

του Αλι παςά. Ο Αλι παςάσ προτίμθςε να ζχει δϊςει δικαιϊματα παραπάνω ςτον 

κόςμο των Ιωαννίνων. Ήξερε καλά πωσ χρειαηόταν το εμπόριο με τουσ Βενετοφσ για 

να μεγιςτοποιιςει τθν εξουςία του και να ζχει τθν αποδοχι του κόςμου. 
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«Χάρτθσ τθσ Οκωμανικισ αυτοκρατορίασ και οι χρονιζσ που απελευκερϊκθκαν οι 

περιοχζσ» 

Πθγι: https://chronicle.fanack.com/interactive-maps/ 

 

Στθν οκωμανικι αυτοκρατορία, υπιρχε όμωσ ζνα μεγάλο βαςικό πρόβλθμα. 

Οι παςάδεσ κζλαν τθν εξουςία από το ςουλτάνο. Κάκε παςάσ ςυγκζντρωνε όςθ 

περιςςότερθ εξουςία μποροφςε για να καταφζρει να πετφχει τον δικό του ςκοπό. 

Εδϊ πρζπει να τονιςτεί, πωσ και θ Ιςλαμικι κρθςκεία ζπαιξε ςθμαντικό ρόλο ςτθν 

ανάπτυξθ τθσ οικονομικισ ςκζψθσ.  

Οι Οκωμανοί είχαν το ςυνικειο να κάνουν παιδομάηωμα. Πταν ζκαναν 

επιδρομζσ ςτισ διάφορεσ πόλεισ και ςτα διάφορα χωριά, ζπαιρναν τα μικρά παιδιά 

των γυναικϊν και τα ζδιναν ςε οκωμανικζσ οικογζνειεσ. Αυτζσ τα μεγάλωναν 

ςφμφωνα με τα οκωμανικά πρότυπα. Επιπλζων τουσ εκπαίδευαν ωσ ςτρατιϊτεσ, για 

να ενιςχφςουν τον ςτρατό που είχαν.  

Η κρθςκεία του Ιςλάμ, είχε τον ίδιο κακοριςτικό ρόλο που είχε και θ 

χριςτιανικι κρθςκεία ςτα χρόνια του μεςαίωνα. Σκοπόσ τθ κρθςκείασ ιταν να 

κρατάει τουσ πιςτοφσ τθσ με μία ςειρά κανόνων ςε θρεμία, ζτςι ϊςτε να μθν 
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υπάρχουν αναταράξεισ. Οι παςάδεσ και οι ςουλτάνοι, επζβαλαν μζχρι κάποια 

εποχι τον Ιςλαμικό νόμο ςτουσ κατοίκουσ, κζλοντασ να εξιςλαμίςουν όλεσ τισ 

περιοχζσ τισ οποίεσ είχαν κατακτιςει.  

Η πολιτικι τθσ Οκωμανικισ αυτοκρατορίασ μζχρι και τον 17ο αιϊνα ιταν 

απλι. Δεν κζλαν εμπορικζσ ςυναλλαγζσ με τον δυτικό κόςμο. Είχαν αποκόψει κάκε 

ςυναλλαγι. Από τον 18ο αιϊνα και μετά, θ Οκωμανικι αυτοκρατορία είχε 

εξαςκενιςει και είχε μείνει πίςω και ςτα κοινωνικά και οικονομικά δρόμενα. 

Ζχοντασ μεςολαβιςει θ βιομθχανικι επανάςταςθ, θ αυτοκρατορία ιξερε καλά πωσ 

ζπρεπε να εκςυγχρονιςτεί και να αςπαςτεί και αυτι τα δυτικά πρότυπα. Το 1838 θ 

Οκωμανικι αυτοκρατορία υπζγραψε με τθν Μεγάλθ Βρετανία, τθν Γαλλία και τισ 

υπόλοιπεσ χϊρεσ τθν ςυμφωνία του Μπαλτά λιμάνι. Η ςυμφωνία αυτι, άνοιγε το 

εμπόριο μεταξφ Οκωμανικοφ κράτουσ και δυτικισ Ευρϊπθσ, προςκομίηοντασ ζτςι 

παραπάνω ζςοδα ςτθν αυτοκρατορία.  

Στα χρόνια όμωσ πριν τθν ςυμφωνία μεταξφ τθσ Οκωμανικισ 

αυτοκρατορίασ, θ δυτικι Ευρϊπθ αντιμετϊπιςε πολλά προβλιματα από τθν 

αυτοκρατορία. Η Οκωμανοί δεν επζτρεπαν τθν μεταφορά διάφορων μπαχαρικϊν 

και άλλον πραγμάτων από τθν Αςία. Για αυτό το λόγο είχε ςθμαντικό ρόλο ςτθν 

παγκόςμια οικονομικι εξζλιξθ με αντίςτροφο τρόπο. Επειδι εμπόδιηαν το εμπόριο, 

θ δυτικι Ευρϊπθ αναγκάςτθκε να βελτιϊςει τθν ναυτικι τθσ βιομθχανία, διότι 

ζπρεπε να ανακαλφψει καινοφριουσ δρόμουσ για να εμπορεφεται τα προϊόντα που 

δεν μποροφςαν να φζρουν από τθν Αςία. Ζτςι δθμιουργικθκε θ χρυςι εποχι των 

εξερευνιςεων από τουσ καλαςςοπόρουσ.  

Η Οκωμανικι αυτοκρατορία, ζχοντασ ςυςςωρεφςει αρκετό πλοφτο ςτα 

χζρια τθσ από τισ κατεκτθμζνεσ περιοχζσ, δεν κατάφερε να διαχειριςτεί ςωςτά όλθ 

αυτι τθν δφναμθ που είχε. Το γεγονόσ ότι ζμεινε πάρα πολφ πίςω τεχνολογικά, ςε 

ςχζςθ με τθν υπόλοιπθ Ευρϊπθ, και ζχοντασ αποκοπεί για πολλά χρόνια από το 

εμπόριο με τον δυτικό κόςμο, τουσ ζφερε ςε δυςχερζςτερθ κζςθ ςε ςχζςθ με τον 

υπόλοιπο κόςμο. Αν όμωσ αναλογιςτοφμε αντίςτροφα τα γεγονότα, εξαιτίασ και τθσ 

Οκωμανικισ αυτοκρατορίασ, θ δυτικι Ευρϊπθ φρόντιςε να αναπτυχκεί αναλόγωσ, 

για να καταφζρει το κάκε βαςίλειο να εξυπθρετιςει και αυτό τα δικά του 
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ςυμφζροντα. Επιπλζων, ζχοντασ ανοίξει ο δρόμοσ προσ τθν Αμερικι, και ζχοντασ 

ξεκινιςει θ δυτικι Ευρϊπθ τισ αποικιοκρατίεσ προσ το νζο κόςμο που ανακάλυψε, θ 

Οκωμανικι αυτοκρατορία ζχανε ςιγά ςιγά τθν ςθμαςία τθσ, και ςε βάκοσ χρόνου 

ζχαςε και πολλά εδάφθ, περιορίηοντασ  τθν ζτςι μζχρι και το βόρειο μζροσ τθσ 

Ελλάδασ.  
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6.1 Βιομθχανικι Επανάςταςθ  

 

Ρροτοφ μποφμε ςτθν βιομθχανικι επανάςταςθ, είχε προθγθκεί ο 

διαφωτιςμόσ, ο οποίοσ ζβαλε τισ βάςεισ ςτισ ανκρωπιςτικζσ αξίεσ. Στον 

διαφωτιςμό, μπικαν οι βάςεισ τθσ δθμοκρατίασ, οι οποίεσ είχαν άμεςο αντίκτυπο 

ςτθν οικονομία. Κατά τθν περίοδο του διαφωτιςμοφ κρίκθκαν πάρα πολλά 

κοινωνικά, πολιτικά και οικονομικά πρότυπα. Θα μποροφςαμε να τθν 

χαρακτθρίςουμε ωσ τθν εποχι τθσ κρίςεωσ. Ο λόγοσ ιταν γιατί τότε κρίκθκαν όλα 

τα  παραπάνω πρότυπα, όχι μόνο από τουσ λόγιουσ και τουσ φιλελεφκερουσ, αλλά 

και από τον απλό κόςμο, ο οποίοσ είχε αποκτιςει ςιγά-ςιγά πρόςβαςθ ςτθν 

μόρφωςθ. Επιπλζων, μζςα από πολλοφσ πολζμουσ, θ οκωμανικι αυτοκρατορία είχε 

χάςει τθν εξουςία που είχε ςε πάρα πολλά μζρθ. Η ναυτιλία, θ οποία είχε εξελιχτεί  

μζςα ςε όλα αυτά τα χρόνια, οδιγθςε τθν Οκωμανικι αυτοκρατορία ςε ςτζρθςθ 

εξουςίασ ςτα γεωπολιτικά ηθτιματα. Οι νζοι δρόμοι που άνοιξαν με τθν ανακάλυψθ 

τθσ Αμερικισ, και τθν μεταφορά πλθκυςμϊν εκεί πζρα για μία νζα αρχι, ζδωςε 

ανάςα ςτθν Ευρϊπθ ςε πλθκυςμιακό αλλά και ςε οικονομικό επίπεδο.  
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«Reading of the Tragedy 'L'Orphelin de la Chine' στο σαλόνι της Madame 

Geoffrin, ή αλλιώς ‘An Evening at Madame Geoffrin's’, από τον  Lemonnier το 1812» 

Πηγή: https://www.artflakes.com/en/products/reading-of-the-tragedy-lorphelin-

de-la-chine-in-the-salon-of-madame-geoffrin 

 

Λίγο πριν τθν βιομθχανικι επανάςταςθ, υπιρξε μία άνκθςθ ςτο εμπόριο. 

Ππωσ αναφζρκθκε παραπάνω, θ ανάπτυξθ ςτθν ναυτιλία, βοικθςε ςτθν 

μεγαλφτερθ και περιςςότερθ μεταφορά προϊόντων, ςε χαμθλότερεσ τιμζσ. 

Επιπλζων, θ ειςαγωγι των διπλογραφικϊν βιβλίων, βοικθςε ςτισ ορκότερεσ 

αποφάςεισ των εμπόρων, με αποτζλεςμα τθν λιψθ αποφάςεων με μικρότερο 

κίνδυνο. Οπότε ςε βάκοσ χρόνου, ζγινε μια καλφτερθ ασ ποφμε μεταφορά των 

πλεοναηόντων κεφαλαίων προσ τα ελλειμματικά. 

Η βιομθχανικι επανάςταςθ, ξεκίνθςε ςτθν Μεγάλθ Βρετανία γφρω ςτο 

1760. Η επανάςταςθ αυτι πιρε αυτό το όνομα, επειδι ξεκίνθςε θ εκβιομθχάνιςθ 

των επιχειριςεων. Η ειςαγωγι νζων τεχνολογιϊν, τεχνοτροπιϊν και θ ανάγκθ 

απόκτθςθσ τεχνογνωςίασ για τα μθχανιματα, ωφζλθςαν τθν κοινωνικι ανάπτυξθ θ 

οποία ζχει αντίκτυπο ςτθν οικονομικι ανάπτυξθ. Σε μεταγενζςτερο χρόνο θ 
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επανάςταςθ αυτι, ζγινε και ςτθν Γαλλία, αλλά και ςτθν ανερχόμενθ 

αναπτυςςόμενθ δφναμθ τισ Ηνωμζνεσ Ρολιτείεσ Αμερικισ.  

 

 

«Εργοςτάςιο κατά τθν βιομθχανικι επανάςταςθ» 

Πθγι: http://industrialrevolution.org.uk/factories-industrial-revolution/ 

 

Η εκβιομθχάνιςθ των παραγωγικϊν μζςων, είχε ωσ ςκοπό τθν αφξθςθ τθσ 

παραγωγικότθτασ των μζςων, τθν ανάπτυξθ ςτον δευτερογενι τομζα παραγωγισ θ 

οποία ιταν θ επεξεργαςία των πόρων που προερχόντουςαν από τον πρωτογενι, και 

τζλοσ για το κάκε επιχειρθματία θ μεγιςτοποίθςθ του κζρδουσ. Επιπλζων χάρθσ τθν 

βιομθχανικι επανάςταςθ, ξεκίνθςε να υπάρχει μια διεκνοποίθςθ των 

επιχειριςεων, προςκζτοντασ δραςτθριότθτεσ και ςυνεργαςίεσ με άλλεσ 

επιχειριςεισ από άλλεσ χϊρεσ. Το εμπορικό καπιταλιςτικό ςφςτθμα που είχε 

δθμιουργθκεί κατά τουσ τελευταίουσ αιϊνεσ ςτο μεςαίωνα, είχε βάλει τισ βάςεισ 

για τθν δθμιουργία τθσ βιομθχανικισ επανάςταςθσ και τθν εξζλιξθ του 

ςυγκεκριμζνου οικονομικοφ ςυςτιματοσ.  



75 
 

Πςον αφορά τθν Αμερικι και τθν Γαλλία, θ βιομθχανικι επανάςταςθ τουσ 

επθρζαςε ςτον αγροτικό τομζα. Δθμιοφργθςαν μθχανιματα και εξοπλιςμό, ο 

οποίοσ μεγιςτοποιοφςε τθν παραγωγι, παρόλα αυτά χρειαηόντουςαν δυναμικό για 

να τα χειριςτεί αυτά. Από το 1750 ζωσ το 1850 ο πλθκυςμόσ τθσ γθσ είχε 

διπλαςιαςτεί. Αυτό ζδινε τθν δυνατότθτα ςτισ αςτικζσ περιοχζσ, να ζχουν χαμθλοφσ 

μιςκοφσ λόγο τθσ μεγάλθσ διακεςιμότθτασ του ανκρωπίνου δυναμικοφ. 

 

« Η αφξθςθ του παγκόςμιου πλθκυςμοφ ζωσ ςιμερα» 

Πθγι: http://www.suggest-keywords.com/ZXhwb25lbnRpYWwgZ3Jvd3Ro/ 

 

Σε οικονομικό επίπεδο, θ επανάςταςθ απζφερε τεράςτια ζςοδα ςτο κάκε 

κράτοσ και ςτθν κάκε περιοχι. Υπιρχε όμωσ μια γενικι αςτικοποίθςθ από τον 

πλθκυςμό, για τον λόγο ότι υπιρχε δουλειά ςτα εργοςτάςια. Επιπλζων, τα 

εργοςτάςια και οι αγροτικζσ εταιρείεσ, άρχιςαν να προςλαμβάνουν γυναίκεσ διότι 

ιταν φκθνότερο εργατικό δυναμικό. Επιπλζων, δθμιουργικθκαν οι πρϊτοι 

χρθματοπιςτωτικζσ εταιρείεσ, για τθν φφλαξθ ουςιαςτικά του ιδιωτικοφ πλοφτου. 
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Ακόμθ ςαν ιδζα τότε, οι τράπεηεσ να ςυγκεντρϊνουν ζνα ποςό από μία ομάδα 

ανκρϊπων και μετά να το επενδφουν, είχε καταλυτικό ρόλο ςτθν εδραίωςθ του 

καπιταλιςτικοφ οικονομικοφ ςυςτιματοσ.  

Σε κοινωνικό επίπεδο, με άμεςθ επίδραςθ ςτον οικονομικό τομζα, 

παρατθρικθκε πωσ εξαιτίασ τθσ βιομθχανικισ επανάςταςθσ, είχαμε μια ανάπτυξθ 

ςτθν κοινωνία. Για παράδειγμα για τισ ανάγκεσ που χρειαηόντουςαν ςτθν μεταφορά 

του άνκρακα ι των εμπορευμάτων, δθμιουργικθκαν μεγάλεσ ςιδθροδρομικζσ 

καταςκευζσ και διάφορεσ γζφυρεσ, οι οποίεσ δεν εξυπθρετοφςαν μόνο τισ εταιρείεσ 

αυτζσ, αλλά και τον υπόλοιπο κόςμο. Κάτι ακόμθ, θ πρόςλθψθ των γυναικϊν, και θ 

ζμμεςθ ομαδοποίθςθ του πλθκυςμοφ, μαηί με τα κοινωνικά πρότυπα που είχε 

περάςει ο διαφωτιςμόσ τουσ προθγοφμενουσ αιϊνεσ, δθμιοφργθςαν κατά καιροφσ 

πολλζσ εξεγζρςεισ και απεργίεσ, για τθν διεκδίκθςθ των εργατικϊν δικαιωμάτων. 

Μία από αυτζσ, ιταν και θ εργατικι πρωτομαγιά λίγο μετά τθν περίοδο που 

αποκαλοφν βιομθχανικι επανάςταςθ ςτα τζλθ του 19ου αιϊνα.  

Το αποτζλεςμα τθσ βιομθχανικισ επανάςταςθσ ιταν ραγδαία οικονομικι 

ανάπτυξθ, ςε όλεσ τισ μεγάλεσ δυνάμεισ του πλανιτθ. Αυτοκρατορίεσ οι οποίεσ ιταν 

αποκομμζνεσ από τθν δυτικι Ευρϊπθ και τθν Αμερικι, δεν κατάφεραν να 

ςυμβαδίςουν με αυτζσ τισ εξελίξεισ,  για τον λόγο ότι δεν διζκεταν τθν κατάλλθλθ 

τεχνογνωςία και τουσ κατάλλθλουσ φυςικοφσ και τεχνικοφσ πόρουσ. Ραραδείγματα 

ςαν και αυτά ιταν θ Οκωμανικι και θ κινζηικθ αυτοκρατορία. Τζλοσ χάρθσ τα 

καπιταλιςτικά πρότυπα που είχαν περάςει και είχαν εδραιωκεί ανά τουσ αιϊνεσ, 

πολφ οικονομολόγοι και φιλόςοφοι κατάφεραν κα δθμιοφργθςαν το 

κουμμουνιςτικό οικονομικό ςφςτθμα, χτυπϊντασ ζτςι τισ αδυναμίεσ του 

καπιταλιςτικοφ. Το γενικό αποτζλεςμα τθσ βιομθχανικισ επανάςταςθσ, ιταν ότι 

χάρθσ αυτιν, θ οικονομικι ςκζψθ άλλαξε ριηικά, και θ οικονομία του κάκε κράτουσ 

πια εξαρτιόταν κακαρά από τισ επιχειριςεισ και το εμπόριο, και όχι μόνο από τθν 

αγροτικι ανάπτυξθ.   
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7.1 Πρϊτοσ , Δεφτεροσ παγκόςμιοσ και 

Ψυχρόσ Πόλεμοσ 

 

Μετά τθν βιομθχανικι επανάςταςθ, και τισ εςωτερικζσ κόντρεσ που είχε να 

λφςει θ κάκε χϊρα για τον εαυτό τθσ, υπιρξε μία μεγάλθ οικονομικι ανάπτυξθ. Η 

κάκε χϊρα, φρόντιηε για το δικό τθσ ςυμφζρων και για τθν δικι τθσ αίγλθ. Ραρόλα 

αυτά, θ αδυναμία που είχαν οι πολιτικζσ δυνάμεισ για να φζρουν ειρινθ μεταξφ των 

χωρϊν, οδιγθςαν ςτθν ανκρωπότθτα ςε κάτι που ποτζ δεν είχε ςυμβεί ςε τόςο 

μεγάλο βακμό. Ο πρϊτοσ παγκόςμιοσ πόλεμοσ ιταν το ςθμείο καμπισ όλθσ τθν 

ανκρωπότθτασ. Από τθν οπτικι γωνία τθσ οικονομίασ, αναγκάςτθκαν να 

δθμιουργθκοφν πολλά εργοςτάςια παραγωγισ όπλων και πυρομαχικϊν, όπωσ και 

επίςθσ ζχουμε τθν ειςαγωγι τθσ βαριάσ βιομθχανίασ θ οποία , ωσ ςκοπό κατά το 

πρϊτο παγκόςμιο πόλεμο είχε να βοθκιςει τα ςτρατεφματα τθσ εποχισ. 

Από κοινωνικισ οπτικισ γωνίασ, τα πράγματα άλλαξαν για τον άνκρωπο 

πάρα πολφ. Ρρϊτο και κφριο χαρακτθριςτικό, ζηθςε τθν απόλυτθ μοναξιά. Υπιρχαν 

άνκρωποι οι οποίοι ηοφςαν μζςα ςε λαγοφμια για μινεσ. Αργότερα, εξαιτίασ ότι 

χρειαηόντουςαν τθν αγροτικι ανάπτυξθ, ζβαλαν να εργαςτοφν γυναίκεσ παιδιά και 

μεγάλοι ςε θλικία άνκρωποι, μόνο και μόνο για να μποροφν να ςυντθροφν τα 

ςτρατεφματα με τρόφιμα. Τζλοσ, τα τεχνολογικά επιτεφγματα που ζγιναν κατά το 

πρϊτο παγκόςμιο πόλεμο, δθμιοφργθςαν ενδόμυχα τθν αναςφάλεια ςτουσ 

ανκρϊπουσ, για τθν φρικαλεότθτα που μπορεί να προκαλζςει θ τεχνολογία ςε 

λάκοσ χζρια.  

Λίγο μετά το πρϊτο παγκόςμιο πόλεμο, ςτθν ωςία ζγινε θ κόκκινθ 

επανάςταςθ, κατά τθν οποία θ εργατικι τάξθ που είχε δθμιουργθκεί ςτθν ωςία, 

πιρε ςτα χζρια τθσ τθν εξουςία. Τότε ζχουμε τθν ζναρξθ του κουμμουνιςμοφ, 

κακϊσ γίνεται και θ πρϊτθ δοκιμι του ςαν οικονομικό ςφςτθμα ςε μία χϊρα. Από 

τθν άλλθ μεριά τθσ γθσ, ςτθν Ιαπωνία και ςτθν Κίνα, ο φεουδαρχιςμόσ αρχίςει και 

ςυρρικνϊνεται. Οι χϊρεσ αυτζσ αρχίηουν και αςπάηονται το δυτικό πολιτιςμό, 
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κακϊσ και τισ δυτικζσ ςυνικειεσ. Τζλοσ μια δεκαετία μετά το πρϊτο παγκόςμιο 

πόλεμο, επζρχεται και το πρϊτο οικονομικό κραχ, ςτο οποίο θ οικονομίεσ  των ιδθ 

ανεπτυγμζνων οικονομιϊν, πακαίνουν μεγάλθ ηθμιά, ςε αυτζσ που αναπτφςςονταν 

εκείνθ τθν περίοδο πάγωςε για τα καλά θ ανάπτυξι τουσ. Κατά το οικονομικό κραχ 

1929, χϊρεσ οι οποίεσ είχαν βαριά βιομθχανία, ζχαςαν πολλά χριματα.  Τζλοσ το 

οικονομικό κραχ, ςε ςυνάρτθςθ με τισ αντιλιψεισ που είχαν δθμιουργθκεί από τον 

πρϊτο παγκόςμιο πόλεμο, οδιγθςαν τθν ανκρωπότθτα να ςτραφεί προσ ακραίεσ 

ιδεολογικζσ απόψεισ, και εν τζλθ ςτο δεφτερο παγκόςμιο πόλεμο.  

Κατά τον δεφτερο παγκόςμιο πόλεμο, και ζχοντασ λάβει τα κράτθ υπόψιν το 

οικονομικό κραχ, ζςτρεψαν τθν οικονομικι τουσ ςυμπεριφορά ςτθν ζρευνα και 

ανάπτυξθ. Ο λόγοσ ο οποίοσ ζγινε αυτό, ιταν γιατί ικελαν να πλθρϊνουν λίγα και 

να βγάηουν πολλά και παραγωγικά. Εκείνθ τθν περίοδο ζγιναν τεράςτια τεχνολογικά 

επιτεφγματα, τα οποία ζδωςαν μεγάλθ τεχνογνωςία για τθν οικονομικι ανάπτυξθ 

ςτα μεταγενζςτερα χρόνια. Η πίεςθ των κρατϊν, ςτο να ενιςχφςουν πολεμικι τουσ 

ανάπτυξθ, οδιγθςε και τισ υπόλοιπεσ οικονομικζσ μονάδεσ ςτο να αναπτυχκοφν. 

Ππωσ και ςτθν βιομθχανικι επανάςταςθ, ςτθν οποία αν για παράδειγμα ζνα 

ορυχείο ικελε να μεταφζρει μεγάλθ ποςότθτα κάρβουνου ζφτιαχνε 

ςιδθροδρόμουσ, ζτςι ζγινε και ςτον δεφτερο παγκόςμιο πόλεμο. Για τθν μεταφορά 

πρϊτων υλϊν και αγακϊν, είχαν πίςω από τισ εμπόλεμεσ γραμμζσ, μια ςειρά 

οικονομικϊν και τεχνολογικϊν πόρων, οι οποίοι ςτιριηαν τα ςτρατεφματα. 

Τελειϊνοντασ ο πόλεμοσ και αφινοντασ πίςω του πάνω από 72.000.000 νεκροφσ, 

ζχουμε τθν πρϊτθ μορφι τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ με τίτλο ζνωςε άνκρακα χάλυβα, 

με ςκοπό τθν παγκόςμια ειρινθ και τθν παγκόςμια οικονομικι ανάπτυξθ. Οι 

πολιτικοί αρχθγοί των μεγάλων οικονομικϊν δυνάμεων, πιραν αυτι τθν απόφαςθ 

ζτςι ϊςτε να μθν ξαναγίνει ζνασ τζτοιοσ πόλεμοσ με τόςεσ πολλζσ χαμζνεσ 

ανκρϊπινεσ ηωζσ, όπωσ επίςθσ και τόςουσ πολλοφσ κατεςτραμμζνουσ οικονομικοφσ 

πόρουσ.  

Από τον δεφτερο παγκόςμιο πόλεμο, και μζχρι το 1991, ο πλανιτθσ μασ είχε 

μπει ςε μία ανεπίςθμα εμπόλεμθ κατάςταςθ. Αυτό ςυνζβθ γιατί υπιρχαν 2 

τεράςτιεσ οικονομικζσ και πολιτικζσ δυνάμεισ. Από τθν μία είχαμε τθν Ζνωςθ 

Σοβιετικϊν Σοςιαλιςτϊν Δθμοκρατιϊν και από τθν άλλθ μεριά υπιρχαν οι 
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Ηνωμζνεσ Ρολιτείεσ Αμερικισ. Αν και δεν ζγινε καμία εμπόλεμθ εχκροπραξία 

μεταξφ τουσ, ςυμμετείχαν και οι 2 ενεργά ςτα γεωπολιτικά και οικονομικά ηθτιματα 

του πλανιτθ, αςκϊντασ επιρροι ςε μικρότερεσ χϊρεσ. Δεν κα ςτακοφμε όμωσ τόςο 

πολφ ςτα γεωπολιτικά ηθτιματα, όςο ςτο αντίκτυπο που είχαν ςτθν παγκόςμια 

οικονομικι ςκζψθ. Οι Σοβιετικοί, και ζχοντασ κουμμουνιςτικό ςφςτθμα, επθρζαςαν 

άμεςα τθν παγκόςμια αγορά, με τθν ςτάςθ που κρατοφςαν ςε πολλά κζματα αυτοί 

και θ ςφμμαχοι τουσ. Από τθν άλλθ μεριά, οι Η.Ρ.Α. προςπακοφςαν να ειςάγουν τον 

ανταγωνιςμό με ότι μζςα μποροφςαν για να επθρεάςουν αρνθτικά τθν οικονομία 

των ΕΣΣΔ. Μετά τθν πτϊςθ και τθν διάλυςθ τθσ Σοβιετικι ζνωςθσ, ςε πολλοφσ 

ανκρϊπουσ του αποδείχτθκε αυτό που πίςτευαν. Ρωσ ο καπιταλιςμόσ είναι ςτθν 

φφςθ του ανκρϊπου (Ellen Meiksins Wood, 2002). Ζτςι φτάνοντασ ςτο ςιμερα, 

μποροφμε να κεωριςουμε πωσ, θ οικονομία μασ ςιμερα και θ οικονομικι ςκζψθ 

που επικρατεί ςτο κόςμο ζχει άμεςθ εξάρτθςθ με το παρελκόν. 
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8.1 Σο αντίκτυπο ςτθν φγχρονθ οικονομικι 

ςκζψθ 

 

Ππωσ και ςτθν ειςαγωγι, κα τονίςω το εξισ. Ρωσ ανεξαρτιτου των 

γεωπολιτικϊν καταςτάςεων που υπιρχαν ςτο πλανιτθ μασ ανά τουσ αιϊνεσ, θ 

οικονομία είχε πάντα ανοδικι τάςθ γιατί ςαν όντα ζχουμε τθν τάςθ να 

εξελιςςόμαςτε. Κάκε εποχι επθρζαςε τισ ανκρϊπινεσ ςυνικειεσ, και αυτό ζγινε 

φςτερα από καταςτροφικά γεγονότα. Η ψυχοςφνκεςθ του κάκε πολιτιςμοφ που 

διαμορφωνόταν ανάλογα με τθν κατάςταςθ που επικρατοφςε ςτο κάκε μζροσ, 

δθμιουργοφςε ουςιαςτικά καινοφριεσ ανάγκεσ για τθν επιβίωςθ του ανκρϊπινου 

είδουσ ςε πρϊτο βακμό και ςε μεταγενζςτερο χρόνο για τθν προςωπικι του 

απόλαυςθ.  

Οι ςφγχρονεσ κοινωνίεσ, και εννοείται θ ςφγχρονθ οικονομικι ςκζψθ, είναι 

επθρεαςμζνεσ από τα λάκθ κα τα ςωςτά των παλαιότερων κοινωνιϊν. Κάκε 

πολιτιςμόσ ζβαλε ζνα μικρό λικαράκι, ζνα μικρό επίτευγμα, τα οποία επθρεάηουν 

τισ ςφγχρονεσ κοινωνίεσ και τισ ςφγχρονεσ οικονομίεσ. Για να φανεί αυτό ζμπρακτα 

κα πάρω 2 παραδείγματα, τα οποία κα μασ δείξουν τθν αμεςότθτα που υπάρχει ςτα 

ιςτορικά γεγονότα με το ςιμερα. 

 Το πρϊτο είναι το εμπόριο. Το εμπόριο από τθν ςτιγμι που ο άνκρωποσ 

ηοφςε ςε οργανωμζνεσ κοινωνίεσ, είχε βαςικό ρόλο ςτθν ανάπτυξθ τθσ εκάςτοτε 

οικονομίασ. Πλοι οι μεγάλοι λαοί και πολιτιςμοί χρθςιμοποίθςαν το εμπόριο για να 

τθν οικονομικι τουσ ανάπτυξθ. Το εμπόριο όμωσ με τθν πάροδο των αιϊνων, 

εξελίχτθκε. Πταν μεγάλωςε ο όγκοσ των εμπορευμάτων, ζγινε και θ ειςαγωγι των 

διπλογραφικϊν βιβλίων, τα οποία βοθκοφςαν τουσ ζμπορεσ να ζχουν μια καλφτερθ 

εικόνα για τθν επιχείρθςθ που είχαν.  Σιμερα ζχουμε φτάςει να 
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διαπραγματευόμαςτε μζςω του χρθματιςτθρίου, αξιόγραφα τα οποία κάκε ζνα από 

αυτά, είναι ζνα μικρό λικαράκι ςτθν κοινωνία μασ.  

Από τθν άλλθ μεριά, οι πόλεμοι ςτο μόνο πράγμα που ωφζλθςαν, ιταν ςτθν 

μείωςθ του πλθκυςμοφ τθσ κάκε περιοχισ, ςτθν καταςτροφι των οικονομικϊν 

πόρων κάκε βαςιλείου, με αντάλλαγμα όμωσ τθν τεχνολογικι και κοινωνικι εξζλιξθ.  

Σιμερα μποροφμε και χαιρόμαςτε τθν ελεφκερθ αγορά, με δικαιϊματα για 

το κάκε εργαηόμενο και τθν πρόςβαςθ ςτθν παγκόςμια οικονομικι πλθροφόρθςθ 

εξαιτίασ όλων τον παραπάνω ιςτορικϊν γεγονότων. Στα αρνθτικά του ςιμερα είναι 

πωσ ο άνκρωποσ καταςκεφαςε ζνα ςφςτθμα το οποίο δεν μπορεί να το ελζγξει, 

γιατί ζχει να κάνει με τθν ελεφκερθ βοφλθςθ των ανκρϊπων.  

Τζλοσ, ο κάκε άνκρωποσ δεν κοιτάηει μόνο το ςιμερα, αλλά κοιτάηει και το 

αφριο. Αυτό κακρεπτίηεται ςτισ οικονομικζσ επιλογζσ που κάνει, και ςτθν 

οικονομικι ςυμπεριφορά που ζχει. Ρρογραμματίηει τθν ηωι του και προςπακεί να 

ςυμβάλει ενεργά και εν γνϊςθ του, ςτθν ανάπτυξθ τθσ οικονομίασ και ςτισ 

αποφάςεισ που κα παρκοφν από το κάκε κράτοσ για αυτιν.  
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